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Zavaró jellegű volt a tegnapesti 
ellenséges berepülés

Német harcírepüíőgépek nagy köteléke igen heves 
támadást intézett Brisztol, angol kikötő város ellen

Hivatalos közlemény a vasárnap éjsza­
kai berepülésről: A MTI jelenti:

Május 14-én az esti órákban egyes el­
lenséges gépek lépték át az ország 
északkeleti határát és az erdélyi részeket, 
majd a Bácskát átrepülve, délnyugat fele 
távoztak. A vissza repülés a késő éjjeli 
órákban a berepüléssel azonos vonalon 
bonyolódott le. A berepülés zavarójelle- 
gii volt.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Merült 
legfrissebb értesülése szerint, német har­
ci repülőgépek nagy- köteléke igen he­
ves támadást intézett a hétfőre virradó 
éjszaka Bristol angol kikötőváros ellen. 
Hajnali két óra tájban értek a német 
repülőgépek célpontjaik fölé. Nagytöme­
gű robbanó és gvujtóbombát dobtak le.
Az angol déli partokon fekvő célponto­
kat is támadták a német harci repülőgé­
pek, A brit légierő ezzel szemben csak 
■at alsó-rajnai térség ellen* intézett né­
hány zavarórepülésre szorítkozott.

Attlee: „A most következő 
htmaookbao a legsúlyosabb, 
hadműveletek várnak reánk

Bernből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Az Exchange londoni jelentése 
szerint Attlc.c miniszter Birming'namhan 
egy nyilvános ülésen kijelentette, egyre 
többen lépnek he a munkáspártba a 
munkásság és a haderőhöz tartozók so­
raiból. Ugyanakkor erőteljesen sikraszal- 
lott a koalíciós korobán.vzat folytatásá­
ért és azt a véleményét fejezte ki, hogy a 
munkáspártnak igen nagy mértékben 
segítségére volt az, hogy a felelősség-» 
lalás bátorságát a kormányba való belé- 
pvsse bizonyította be.

_Ez n felelősség — mondotta — azért
IS fennáll, mert a most következő hóna­
pokban a legsúlyosabb hadműveletek 
\ árnak reánk, súlyosabban, mint a British 
Empire történelmében eddig bármikor.

Tokióból jelentik: (MTI) A Nemet Ti 
lelenfi: A japán főhadiszállás hctf,m 
ezt a közleményt adta ki.

\ Kínában állomásozó legihaderök bom­
bázó és vadászkötelékei háromszor is 
megtámadták Suicsven amerikai repülő­
teret, amely az angolszász légikarlerő 
előretolt állása. Ezzel megsemm'sitő csa­
pást mertek az ellenség főerejére. A tá­
madás során 7 ellenséges vadászgépet le­
lőnek, 21 nagy és 26 kisebb gépet a föl­
dön romboltak szét. Így tehát 46 ellen­
séges gépet semmisítettünk meg.

Svájc is msbedő angolszász 
nyo^fisíől tsri

Bernből jelentik: (MTI) A Német T. 
jelenti: Stamfii szövetségi államelnök a 
szabadelvű demokrata pártnap alk Ilmá­
ból rendezett ebeden tartott be-zéde ' e- 
gén rátért a semlegesség kérdésére.

— A semlegesek — mondotta — cgy­
űlő óta kevéssé kívánatos figyc'em tár­
gyai lettek a hadviselők részéről. Számol­
ói lehet azzal, hogy Svájc ellen is erő­
södik a nyomás, bár két év óta a Német­
országgal megkötött, gazdasági szerződés 
alapján Svájc önként erősen csökkentet­
te hadianyagszáliltását. Ez a csökkenés 
a sajátos szükségességnek megfelelően

jött létre, nem pedig nyomásra, mert 
Svájc a lehetőségeket tekintetbe véve 
akarta csökkenteni a hadianyagtermelé­
sét, hogy ne kerüljenek hirtelen utcára 
nagyszámú munkástömegek a termelés 
beszüntetése következtében. Ha újabb 
nyomást gyakoroltatnának, Svájc eré­
lyesen védelmére kelne élet- és létjogai­
nak, éppen úgy mint Svédország.

Vitéz laross Andor belügyminiszter 
képviseli a kormányt vitéz Rajnay 

főispán beiktatásán
Nagyvárad, május 15. Vitéz, .laross An­

dor belügyminiszter közölte az alispán 
nal és a polgármesterrel, hogy az ország- 
-gyűlés szerdára történt" égvhehivást miatt 
is megnövekedett nagy elfoglaltsága el­
lenére ő fogja képviselni a kormányt vi­
téz Rajnay Károly főispán beiktatásán, 
részint a főispán személye iránti nagy­
rabecsülésére való tekintettel, részint 
pedig, mert Bihar vármegyének és Nagy­
váradnak különös jelentőséget tulajdo­
nit.. A kormány más tagja nem jelenik 
meg a beiktató díszközgyűléseken. Beje­
lentette azonban részvételét Ricsóy-Lhta- 
rik Béla kormánybiztos is.

A belügyminiszter kedden délelőtt 
gépkocsin személyi titkára. Somsich Béla 
kíséretében érkezik Nagyváradra. A dísz- 
közgyűlések után bankett nem 'esz, a 
belügyminiszter azonban a vármegye es 
a város vezetőivel s azokkal a törvény 
hatósági bizottsági tagokkal, akik vele

együtt, óhajtanak ebédelni, a Kék Macs 
kában költi el ebédjét.

A főispán a beiktató díszközgyűlések 
után a városházán fogadja majd a kül 
döttségeket. Hétfőn délig a következő 
küldöttségek jelentették be tisztelgésü­
ket: A pénzügy igazgatóság, a Székely
Hadosztály, Bihar vármegye cs Nagyva­
rad város Vitézi Széke, a Biharvarme 
gyei Gazdasági Egyesület, az Erdélyi Bárt 
felsőházi és képviselőházi csoportja, a 
Nyilaskeresztes Párt, a Római Katolikus 
Püspökség, a Riharvarmegyei Általános 
Tanító Egyesület és a Baross Szövetség 
küldöttségei, továbbá az Ügyvédi Kamara, 
az Evangélikus Egyház, a Mérnöki Ka­
mara, a Nemzeti Munkaközpont, vitéz 
Péterffy csendőralezredes, Nadányi alis­
pán. Lurz Eduard német konzul, a Föld­
mérési Felügyelőség és a Közjegyzői 

Testület

Helyi megegyezés jött léire 
a jobboldali pártok és a Nemzet 

Mmnkaközpont közölt
Nagyvárad, május 15. A jobboldali par­

tok és a Nemzeti Munkaközpont vezetőt 
szombat délután értekezletre gyűltek esz- 
sze és megbeszéléseik eredményeként az 
alábbi közös nyilatkozatot tették közzé:

Alulírott jobboldali pártok és a 
hozzájuk csatlakozott Nemzeti Mun 
kaközpnnt Biharvármegye és Nagy­
várad thj. város területén lévő veze­
tői abból a célból, hogy a nagy kdeit 
rém elleni küzdelemben Biharvarme- 
„ye és Nagyvárad magyarságának lel­
ki ellenálló erejét fokozzuk és erő­
sítsük. elhatároztuk, hogy minden 
Biharvármegyét és Nagyváradot érin­
tő és a magyar sors problémait fel 
őlelő kérdésben a jövőben fokozol 
tan egyetértünk, egymást támogatjuk 
és segítjük minden olyan esetben, hu

az pártunk fegyelmét, kereteit és elvi 
álláspontját nem érinti és nem ve­
szélyezteti.

Kelt Nagyváradon, 1941. május 14-
A Magyar Megújulás Pártja nevé­

ben: Balajthy Jenő s. k„ vármegyei ve­
zető. Midi Imre s. k. városi vezető.

Nyilaskeresztes Párt nevében: Ah- 
rahárn György s. k. vármegyei ve- 
zető h.. dr Dobay Kálmán s. k. városi 
vezető.

Magyar Nemzeti Szocialista Part 
nevében: Ladik Sándor s k. várme­
gyei vezető, dr Halónk József városi 
vezető.

A Nemzeti Munkaközpont nevében- 
Szabó János s. k. vármegyei és varos 
vezető, úgy is mint Erdélyi Párti or­
szággyűlési képviselő.

I Felülemelkedve mindenen,
I fogjuk meg egymás kezét

Most sem csitult még el az emberek 
szivében a vágy a magyar egység után. 
Mindenki fellélegzett, amikor az újsá­
gokban olvasta, hogy megindult a {túr­
tok között az egység megalkotására a 
nagy tanácskozás s midőn nem sikerült, 
kivétel nélkül csalódottnak éresték ma­
gukat az emberek. Ebből is látszott, 
hogy mennyire henne élt az emberek 
lelkében a nagy összefogás utáni vágy.
IIj remény csillogott meg előttünk Szító- 
jay Döme miniszterelnök szavaiban, aki 
a Magyar Élet Pártjának csütörtöki gyű­
lésén kijelentette, hogy az egységes bel­
politikai front megteremtésére irányuló 
törekvések meghozzák a megfelelő meg­
oldást.

Meggyőződéssel valljuk, hogy mkertíl 
is az egység megteremtése, ha ezt min­
den magyar ember és minden párt ön­
zetlenül, csupán a nemzet érdekeit te­
kintve akarja. S egyúttal a legkemé­
nyebben elitéljük azokat, akik bármi­
lyen okból, akár személyi, vagy akár 
párt szem pont bői is útjában állnak an­
nak. hogy az ország egyetlen me ginen- 
lője/ a nagy nemzeti összefogás a mai 
válságos időkben kialakuljon.

Az egység útját fogja egyengetni, ha 
magunkévá tesszük azt, amit Jarois 
Andor belügyminiszter mondott Rima­
szombat áj főispánjának beiktatása al­
kalmával: Mindenkinek rá kell döbben­
nie arra. hogy nincs ma a magyar poli­
tikai Glóbuszon olyan poltikai e-den- 
csoport vagy egyén, amely, va/ y aki 
egymagában elegendő volna a nemzet 
nagy történelmi feladatainak a vállalá­
sára. Minden magyarnak meg ke'l kér­
deznie a saját lelkiismeretét és ha ezt 
megteszi, rá fog döbbenni arra, hogy en­
nek a feladatnak a megvalósítására 
mennyire kicsi. És mert kicsik vagyunk, 
össze kell. fognunk. Az összefogáshoz 
13 és félmillió magyar kell, ebből a fa 
lanxbúl kell a magyar történelmi aka­
ratnak fakadnia.

I.ázas türelmetlenséggel kellene a mai 
nehéz és válságos illőkben keresni egy­
más kezét. Ma minden magyart testvér, 
nck kell tekinteni, hu vannak is köröt­
tünk politikai különbségek, de azért a 
különböző pártokban tömörült magya­
rokban is lássuk meg a testvért és mint 
ilyeneket keressük őket abban a tudat 
bait, hogy a nagy nemzeti célok megva­
lósítására szükségünk van egymásra.

Aki gyűlöletből vagy politikai félté- 
kenységböl nem tudja megfogni n másik 
kezét, megérdemli a magyar közvéle­
mény megvetését. A magyar hazában 
egyetlen olyan pártnak, szervezetnek. 
egyetlen testületnek nines Iét jogosult sá- 
ga, amely elválaszt ja egymástól n ma 
gyárt és egymás ellen harcra és gyűlő 
leire szólítja. Oly elszomorító dolog, 
ha azt kell látnunk, hogy magyar vé­
reink koncot lesve, egymás ellen mara­
kodnak.

A felemelkedésnek, az összetartásnak 
másik pillérje az, omit az elmúlt napok­
ban Raky Izászló államtitkár mondott: 
Turáni átok nincs! Ha széthúzás nyn- 
morgatott bennünket, sokszor intéztük
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Magaslórzsú bokorrózsák vi­
rágpalánták, muskátlik ju­
tányosán beszerezhetők.
CZIRÄ kertészet Apáca-u 28. 
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él keseregve azzal n dolgot, hogy reánk 
nehezedik n turáni átok. Raky László 
keményen kijelenti: turáni átok nincs Ez 
« felfogás az erkölcsi megújulásnak és 
vele együtt a magyár egymásrotalálás- 
nnk egyék nagyon fontos útja. bem tud 
az soha felemelkedni, aki elhiszi magá­
ról, hogy hibái kiírthatatlanul összenőt­
ted leikével. Ha hibázunk és nem tu­
dunk szenvedélyeink fölé emelkedni, mi 
magunk vagyunk hibásak.

Igaz * magyar többször hibázott sa­
ját vérei ellen, de azért a nehéz idők­

ben. kevés kivétellel mindig egymásra 
tudott találni.

4 harctéren mn nincs hiba. 4 magyar 
katona megteszi kötelességét, mert szem­
től szembe áll a magyarság és Európa 
nagy ellenségével. A magyar katona 
közvetlenül látja, mit jelentene az or­
szágnak, ha a véres rém elösönlené. a 
draga magyar földet és végigpusztítaná 
vad kegyelenséggel hazánkat, mint azo­
kat az országokat, amelyekben öldöklő 
hatalmával megfordult. A harcterekről 
nézve mennyire máskép látszik minden 
itthoni ügy. mennyire eltörpül a leghe­
vesebb vita és a legnagyobb ellenmon­
dásokat kiváltó politikai csata az or­
szág életéért dúló küzdelem mellett! 
Ha minden belső ügyünket a harcterek 
szemével tudnánk nézni és minden ma­
gyar ember a maga kis dolgait, vagy 
még nagyobb dolgait is alá tudná ren

delni ennek a szemleletnek, akkor e 
csitulna sok-sok hangoskodás, sok szét­
húzás s „kkor biztosabban es gyorsab­
ban egymásra találna a magyar. Ez a 
gomlolal irányíthatta vitéz Jaross An­
dort, amikor kijelentette, hogy ma csak 
egy politika lehetséges: katona politika. 
Ez a gondolat markolta meg azoknak a 
férfiaknak a lelkét, akik megalakították 
a Keleti Harctér Bajtársi Szövetségét 
éppen abban a pillanatban, amikor nem 
sikerült a politikai pártok között a meg­
egyezés. Mintha csak arra akarták 
volna ezzel reádöbbenteni az embere­
ket és szét húzókat, ha másért nem, hát 
a küzdő terekért kezet kell fogni egy­
mással s ha a belpoltikában vannak is 
különbségek, de ebben az egyben nem 
lehet, mert akkor ez árulás lenne a ma­
gyar nemzettel szemben. (k ■ J-)

Elítélték Lukács Györgynét, a nagyváradi 
törvényszék „törzsvendégnél

Nagyvárad. mája» 15. Megírtuk msr 
lapunk eeombati «rámában. Hogy Ssila.n 
Gáboroe nagyváradi laí\oe, az Erdélyi 
Néplap újságkihordójának felesége tol­
vajt fogott és átadta a rendőrségnek.

A nagyváradi rendőrség az átadott 
Lukárs Györgynél kihallgatása után át- 
kisérte az ügyészségi fogházba, ahonnan 
ma délelőtt vezették fel a törvényszéki 
tárgyalásra.

Amint Lukács Györgynét hehozták 
dr. Rozslav István kir. törvényszéki 
egyésbiró tárgyalótermébe. felderültek 
az arcok mindkét oldalon. Mind a vád­
lott, mind a bíróság ismerősre talált az 
ügyben.

— /Vo, — mondja az egyesbiró — 
hát maga megint itt van Lukác5 
Györgyné?

__ Jaj, ram tetszett ismerni? Dó örü­
lök, hogy Rózsia\ hirn úr elé kerülök. 
Beszéltem n fogházhon *?gv óisártxatz' 
$TOnn.v&], ottan nagyon dicsérte a hívó 
urat. Azzal a V aradi Szerenne! hészél- 
te-nT. okit tegnapelőtt tetszeti elítélni , •, 

Vo, nr no gyón örvendezzen * M n.st 
mnr- astfin *úl\ OS IcS? 0 hÜPtafp* H át
m. M- fogadott o rn.ijft.kor, omJ kor leg­
utoljára tárt Itt7 Enil éh szik rce

Hog\ np emlékeznek! fje most
n. r-m or n.z ügyész úr ran itt, aki akkor! 
Annak olyan *?ep kicsi bajusza volt . , ,
4 jegyzőre sem emlékszem' . , e D° a 
bíró urrti • •

— Hasi ja csak! - inti le a bíró s 
rendreutasít ja. A szégyentt magát. 
/ippv annyit jár i.d.e.J

Hát < n IIrm értem, hogy ni.it csi­
náltam. Tetszik tudni, merítem hazafelé 
é' ördög *udia őog> betévedtem egy 
ha. ka Egyszer csak a kezembe •» 
akadt már a ron g) o ^ ruha, am irrt ide

lett jönni Pedig mar annyit lőttem
h ne y nnm ú SlÓ'tV. m P " k ' ( :i ír P
Mindert o~ |pIrnm ki l ukáf'? Gyorgv- 

p « mintha teljesen tisztában is lenn*2 
.az idevonatkozó bírói gyakorlattal. 

Egyébként, lehet = .
4 r esve * bír o felolvassa a v# dir at öl, 

amely szerint Sri!Isi tiibnrne lakájából 
#*rv darab ruhaneműt ellopott. 4 ruha

értéke nem haladja meg a 200 pengő ér­
tei, et.

— Ue nem sötétben csináltam! Egé­
szen jól lehetett látni!

— Akkor hogyan ,,tévedt be" n la­
kásba?

___ A'em tudom. Az ördög üldöz! It­
tam azt n csepp kis vörösbort és aztán 
így történt!

Kihallgatják a sértettet is. aki el­
mondta. hogy az. ura volt csak otthon, 
amikor a lopás történt. Az asszony el­
vitte a lopott holmit, de ő másnap fel­
kutatta lakhelyét és elfogta a tolvajnöt.

— Hát mit kér Lukácsáé? — kérdi 
a b i ró. — Felmentést vagy egy he. ítéle­
tet

Mozik műsora:
APOLLÓ: Forgószél.
BELVÁROSI: Benedek ház, 
CASINO: Sziits Mara.
KORONA: Cifranyomorúság.

Kar*#

Aán, felmentést? Hát nem ment­
hetnek fel. kérem! Tessek egy kicsit el­
ítélni! Aztán majd megjavulok én ma 
gomtól ■..

..Kicsit“ elítélni nem nagyon lehetett, 
mert előzőleg már 7 ízben volt bűn 
tetve! A hírősig végül is lopás bűntette 
címén 7 hónapi börtönt szabott ki a 
megrögzött tolvajra, amely ítélet ismét 
felderítette a törvényszék ..törzsvendé­
gének“ arcát:

— Jaj, köszönöm nagyon szépen! — 
mondotta és intett a fegyőrnők, hogy 
vezesse el. — Na. menjünk! . . . Hát ke­
zeiket csókolom az uraknak! Kisz.ti-
hand'- Ie I

fiúk fáivá kaim flau
Tizenhat agrólsza :adt csibészt telepített egy fanyara 

a hajduvármeüyei hözioleti szövetkezet
Nagyvárad maju£ 15. hadar I évente 

államtitkár a múlt hót végen megtekin­
tett? Haj du vármegye Debrecen va
nu F?oriallé intézményeit p erw 3 ezen?
I er e a két c 7 oni«.?écl oft t Orvpn yb 31á 5
közjóléti »7ÖvetkezetM meghívták dr,
\emcth Ferencet, az Oreiágos Szociális 
Felügyelőség biharmegyei kirendelteé- 
gének vezetőjét ér. Óv dry Gyula várme­
gyei közjóléti éMiövetkezeti igazgatót ie^ 

A szemlének különös érdekessége voll 
37. ügyen evezett F tűk Falva amelyet a 
hajdumegyet közjóléti t Z ö x siketet egy 
tanyán létesített és amely a maga ne­
mében egyedülálló a7. ország területen. 
Tizenhat ágrolszakadt. részben apátián 
anvatlan 0 Iá éves k's csibészt tele 
pitettek ide mintegy- hat hónappal ez­
előtt a Keresztény Hjnsági Egyesület
egy lelkes tagjának vezetésével. A 
gyerekek annyira elhanyagolt ak leron­
gyolódottak és neveletlenek voltak, hogy 
még az anyakönyvi nyilvántartásokban 
rm szerepellek, tetőtol-t alpig fel kel. 

lett öltöztetni őket s ,>ak a legnagyobb 
nebézséeek árán lehetett 3 n .-1 r

nyerni a bizalmukat, hogy a szeretett«!
1 e - gondozásnak aIa i essék magukat A r 
új ruhákat például nem akarták elfo­
gadni addig amíg abban a tudatban 
voltak, hogy azok a lelenctől származ­
nak, csak akkor voltak hajlandók felöl- 
tőrködni mikor azt mondták nekik, hogy 
ezeket a ruhákat a honvédség a levente 
intézményen keresztül bocsá jt ott a rpti 
delkezé«ükre. \ gondozásukra vállalko 
zott, apostoli lelkületű KIÉ tag is csak 
úgy tudott bizalmukba férkőzni hogy 
előzőleg elkeveredett a csavargók I ár 
sa da lm á ha s úgy tett, mintha mindig 
közéjük tartózó lett x óin» Ilyen elő? 
menyek után követte vezetőjét a lő ki* 
r*a,-argó a számukra kijelölt tanyára-
Alikor a debreceni polgármester meg­
mutatta nekik az újonnan kiszemelt ta 
nyaházat ahol lakni fognak, az egyik 
csibész. elismeréssel jelentette ki: „Hat. 
ez remek, apus ezért fizetünk magának 
három derít ha megtnl a váróéba kerü 
birjk Az, elképzelhetetlenül züllött 
gyerekeket azóta nagy szeretettel szók

a fiúk csak Miska bácsinak nevetnek. 
Szívesen engedelmeskednek neki, bár ko­
moly fegyelemről egyelőre még nem le. 
hét szó. A Fiuk halvának nagyobb ki­
terjedésű földbirtokot juttatott Debre­
cen városa, ahol kedvvel gazdálkodnak 
a srácok, háziiparral is foglalkoznak e 
az elmúlt hat hónap alatt még egy sem 
szökött meg közülük. Ha néha beviszik 
őket a városba, kiderül, ugyan, hogy 
régi szokásaikról, a lopásról és a csavar » 
gázról még nem mondtak le egészen, 
de gondozójuk véleménye szerint, ha a 
kritikus nyári évadot átvészelik veiül: 
akkor már bizonyára együtt lehet tarta­
ni a Fink Falvának lakosait és lassan­
ként be tudják vezetni őket a rendes 
emberek társadalmába.

Heqme^tik a fejkonzerv 
C-vitamin-tartalmát

A tejkonzervek készítésénél újabban 
nagyon ügyelnek arra, hogy a hevítés­
nek é? a levegőoxigénnek káros hatását 
egyidejűleg kiküszöböljék, mert ez csök­
kenti a konzervált tej vitamintartal­
mát. Ezért a tej előzetes pasztörizálása 
a levegőtől teljesen elzárva, csövekben 
történik, a besűrítés pedig alacsony hő­
mérsékleten. A tejporkészítésnél is, ami 
forró légáramlatban folyik le, lehetőleg 
alacsony7 hőmérsékletet alkalmaznak s a
yors szárítás által csökkentik a leve- 

gőoxigén káros hatását. A rézből es 
rézöntvényből készült üstök és csövek 
helyett ma már nemesacélból készülte­
ket használnak, amelyeknek nincs fel­
bontó hatásuk a vitaminokra Egy svájci 
orvosi szaklap szerint így elérték azt, 
liogv 3 te ikonzerv C-vitamin tartalma 
síig kevesebb, mint a friss tej«. Míg a 
fries tej literje átlag 20.6 milligramm 
I -vitamint tartalmaz, addig a megfelel" 
mennyiségit tejpor, lő, a cukrozott, téj- 
f, rmzev' pedig 16 milligrammot-

Gandhi újabb 
éhségsztrájkra Ítészül

Stockholmból jelentik: íMTl) A kentét 
II .jelenti: A Dagens Nyheter bombayt 
IpIpvi 1 rs? ; zerint Gandhin «3 k d'i - .'. -in- 
deka, hogy az indiai függetlenseg kér 
désében u.iabb követeléssel á'l elő Ang­
liával szemben Állítólag újabb éh »ff* 
Szíriáikra készül. E szerint 'dúlt kime­
rültségben szenved, amely a beszédben 
nehézségeket okoz neki

ERŐSEN FOSSZABROPOrr rT&v 
DHI ÁLLAPOTA. Stoekholmbnl ,ieUe,! 
a MTI : Gandhi állapota mini a1 A?-
pnrui t*=f! PrrA^F jplPüh piin&^n tnc
<i zahhodot. Sókéz or ho?«?aV'h ir!?-u
-«« AIí.iIt.m.,1 í #. l «»it.

Ma, kedden nyílik mefí árusításra az

ÁRKOSSY cipőüzlet
Minden igényt kielégítő férfi, női és gyermek cipők, szandálok nagy vá.asztékban
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E^yre io^ozédik a nemet ellenállás 
erei e a déio«aszorszásfí arcvonalon
Hvolc scovjel hadosztáíy semmisült meg a Dnyeszler alsó íolvásánál 
lévő legnagyobb ellenséges hídfő felszámolása során Német gyors- 
naszádok előretörést hajtottak végre az angol partok ellen es több

helyen la í fék a brit vonalakat
többségét a lehető legnagyobb erőBerlinből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A Deutsche Allgemeine Zeitung 
foglalkozik az utóbbi hetek katonai fejle 
menyeivel, megállapítja, hogy a keleti 
arcvonalon, Krim kitiritiésének befejez­
tével és a Prtith és a Moldva között meg­
kísérelt szovjet támadás elhárításával 
ezknél a támadásoknál a szovjet húsz va­
dász és több páncélos hadosztállyal ered­
ménytelenül próbált áttörést kierősza­
kolni. Mig a keleti arcvonal újabb nagy 
döntésre várakozik, az előkészület az in­
vázióra a feszültség újabb csúcspontját 
érte el.

A délolaszországi arcvonalon, a Cassl- 
ttonál folyó támadást, német részről 
ugyan nagyarányú hadműveltnek tekintik, 
lényegében azonban csak a figyelmet el­
terelő és az erőket lekötő jellegűnek tart­
ják. Az angolok és amerikaiak könyör. 
jelenül tovább folytatott légiháboruja, a 
bombaterror kiválasztott célpontjainak fi- 
gyelmbevételével, szintén bizonyos út­
mutatással szolgálhat az ismételten beje­
lentett ellenséges invázió katonai lehető­
ségei tekintetében. Az angolok és ameri­
kaiak könyörtelenül tovább folytatott !é- 
giháboruja, a bombateterror kiválasztott 
célpontjainak figyelembevételével, szintén 
bizonyos útmutatással szolgálhat az ismé­
telten bejelentett ellenséges invázió kato­
nai lehetőségei tekintetében. Az angol ka- 
tonal szakértőknek a bombaháboru körül 
feltűnően folytatott vitája is arra enged 
következtetni, hogy a megfélemlítő takti­
ka hiányos eredményeinek belátásával, 
igazolni akarják a tevékenyebb kato­
nai eljárás elhatározását és kényszerét.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A német csapatok az elmúlt hé­
ten is rendkívül nagy veszteségeket okoz­
tak a Balkánon levő kommunista bandák­
nak. A bandák ezen a szakaszon 2064 
halottat, 264 foglyot és 227 szökevényt 
vesztettek. A harcok folyamán a német 
katonák két páncélost, három ágyút, négy 
gránátvetőt, 104 géppuskát, továbbá nagy­
mennyiségű lőfegyvert, lőszert és min­
denféle hadieszközét zsákmányoltak vagy 
megsemmisítettek. Ezenkívül megtisztítot­
ták a banditáknak több felszerelési és 
élelmezési raktárát és hét repülőgépet 
lelőttek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: Az elniult éjszaka a La Manche 
csatornában és a német partok előtt, né­
met előőrsök élénk tevékenységet fej­
tettek ki és több helyen közelharcokra 
Kerüli a sor angol gyorsnaszádokkal. Kö­
rülbelül ugyanabban az időben német 
gyorsnaszádok támadó előretörést hajtot­
tak lécre az angol partok ellen és több 
helyen lőtték a brit vonalakat. Ezek is­
mételten találatokat értek el és csak ha­
tástalanul viszonozták a németek tüze 
Sét.

HlftJurnotíií nyugatra 

pry n?sr5;<p rwfcjT mesasaf vette
y»sí»étig d í PTdem^nve^ést

Boriin < MTI.) Az Interinf jelenti az 
olae zor-záai harcokról: A Tirreni len- 
cer év Ca-s no között dúló csata rend­
kívül heves méreteket öltött. Az öto- 
dik amerikai és a nyolca,lik brit hadse­
reg I örűll.eliil 1iz hadoszátyallyat tá­
madott és eredménytelenül igyekszik 
áttörni a német főállásokat. 4 n' ",pl 
eeapatok a brit és amerikai támadok

teségre kényszerítették ami annál kihív- 
nyebh. mert Alexander tábornok most 
mindenáron és a lehelő leggyorsahhau

szeretne hadműveleteihez nagyobbal á- 
nyú teret kiharcolni. A német csapato­
kat az arcvonal egyetlen egy pontján 
sem sikerült meglepni. A támadókat Im­

már az. első rohamnál erős ellenállás fo 
gadta aminek ereje azóta csak fokozó­
dik. A Tirreni Partvidéken Minturno 
felett egészen Lpstelforte környékéig 
bevetett amerikaiak, két napon át foly­
tatott támadásaiknak seres kudarca 
után. vasárnap az offenzív a harmadik 
napján tartózkodó magatartást tanúsí­
tottak. Ezzel szemben Minturnotúl nyu­
gatra egy német rohamcsapat vette ke 
zébe a kezdeményezést. Betört az észak- 
amerikaiak vonalába egy kötelék, egv 
csapatrészt körülzárt es 170 foglyot 
ejtett. A csatában 235-nél több halott 

maradt hátra.

Eredményes helyi harci tevékenység volt 
a kárpátok előterében

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Kárpátok előterében május 
13-án élénk helyi harci tevékenység folyt, amely a magyar és német csapatokra 
nézve eredményes volt.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinl jelenti a keleti arcvonal helyzetér l. - 
Észak-Ukrajnában, a Kárpátok előterében, Kutynál egy szovjet zászlóalj több tá­
madását visszaverték. A Delatyntól Kolomeába vezető vasútvonaltól északre 
délre délelőtt és délután váltakoztak a magyar és a bolsevista előretörések g 
azután a magyar csapatoknak sikerült állásaikat véglegesen megállapitamohte■ y 
harcászatilag fontos dombláncolaton és megjavított állásukat tartani tudták két he 

vés szovjet ellentámadással szemben Is.

Bukarestből jelentik: (MTI) Az Orient i hangzik: 
rádió jelenti: A május 12-iki hadmüve- Szebasaztopoltól nyugatra a •
letekről kiadott romoán hadijelentés Így I román csapatok további makaó.

harcot vívnak. A Dnveszter alsó folyásá­
nál levő legnagyobb ellenséges hidiő fel­
számolására irányuló hadműveletek során 
az ellenség igen súlyos veszteségeke. 
szenvedett. A német es román csapatuk 
2600 foglyot ejtettek, valamint 41 ágyút, 
334 gépfegyvert., 190 gránátvet.őt és 89 
páncéltörő fegyvert zsákmányoltak. Az el­
lenség embervesztesége rendkívül nagy- 
Nyolc szevjet hadosztály megsemmisült. 
A moldvai arcvonal több szakaszáról fon­
tosabb eseményt, nem jelentenek.

A véderőfőparancsnokság jelentése
„ ,o .ital, i/tA. többi szakaszáról nem

Berlinből jelewiitk: (MTI) A Führer fő 
hadiszállásáról jelentik a Német TI-nak: 
A véderő főparancsnoksága közli:

Május 13-án az utolsó német-román 
csapatokat k átszállítottuk a Krimi-fél­
szigetről a szárazföldre. 1943. novembei 
1-e óta a bolsevisták sokszoros túlerővel 
rohamozták a félszigeten lévő gyenge

cát és csak május 8-tól 12-ig eltelt idő­
ben 604 ellenséges repülőgépet, 196 pán­
célost és 113 löveget semmisítettünk meg. 
A német és román hadi és kereskedelmi 
tengerészet egységei, valamint a légierő 
szállító kötelékei erős ellenséges elhárí­
tás mellett — párját ritkító átkelő had­
művelet keretében — szállították vissza a 
szárazföldre a félszigeten harcbavetett

Ha van is fürdőszobái»,
akkor sem nélkülözheti a RIMANOCZY 
gőzfürdő egészségügyi berendezései?.
Hölégkamarák, gőzkamara, ülő- és magas zuhanyok, 
különféle hőfokú medencék, sósfürdő, masszázs, pedikűr, 
fodrász, manikür.

Nyitva s délelőtt 6-12 óráig, délután 2-6 óráig.

védelmi állásainkat. Csak áprilisban vált 
szükségessé, hogy csapatainkat Szebasz 
toool körül szűk védelmi gyűrűbe vonjuk 
vissza. Itt is meghiúsultak a bolsevisták- 
„ak azok a kísérletei, hogy 29 lövész-had- 
osztály, sok tüzérségi hadosztály, páncé­
los és tengerészeti dandár bevetéséve. a 
gyűrűt felszakitsák. Az ellenség kísérlete, 
folyamán súlyos és véres veszteségeket 
szenvedett. Repülőkötelékek kitünően iá- 
mosatták a földi csapatok elhárító har-

folyásánál csapataink egy ellenséges híd 
főt is felszámoltak és a harcok során 
nagy szovjet erőket semmisítettek meg. 
Sok bolsevista katona elesett, 7.50 foglyot 
ejtettünk, 44 löveget és sok más fegyvert 
és hadianyagot zsákmányoltunk.

Pasztov pályaudvarát német kötelékek 
jó eredménnyel támadták. A Kárpátok lá­
bánál folvó élénk helvijellegü harcitevé- 
kenvségtől eltekintve, a keleti arcvonai 
szövetséges csapatokat. A Dnveszter alsó

többi szakaszáról nem jelentettek kű'bnö- 
sebb eseményt.

A nettunói hídfőben is csak kis-hb 
jelentőségű helyi harci tevékenység 
folyt- A délolaszországi arcvonalon a, 
harcok különösen Castelfortelől északre 
és Cassinótól délre, egyre növekvő he­
vességgel folytatódnak. Csapataink pei 
dás vitézséggel védekeznek. Az ellenség­
nek súlyos és véres veszteségeket okoz­
tál, és sok foglyot ejtettek. Az összpon­
tosított tüzérséggel, valamint nagy pán
cél os- és csat arep ülő-köt el ekekkel tá-
magatott ellenséges erőknek kemény 
harcok után, az egyik szakaszon eike^ 
rült terepet nyerniük. A csata tovább 
folyik.

Május 14-én. a korareggel egy nagy 
harci repülőkötelék jó eredménnyel bom­
bázta Nápoly kikötőjét. A Felső-Olasz
ország és az arcvonai közelében intézett 
ellenséges légitámadások elhárítása so 
ran 10 gépet lelőttünk. Amerikai bom­
bázók töhh helységet támadtak Nyu- 
gat-Németországban. Különösen Stettin 
és Osnabrück városában keletkeztek ká 
rok. Itt és a megszállott nyugat terüle­
tek fölött 41 ellenséges gépet semmisí­
tettünk meg.

A holland partok előli vrsainapra vir­
radó éjszakán előőrshaj,i itL felgyújtó! 
tak egy angol gyorsnaszádot. többet pe­
dig megrongáltak.

Hivatalos jelentés a román területek eüeni 
légitámadások pusztításairól

... . .11 - . .',„»1. a,rmn crálófintl
Bukarestből jelentik: (MTI) Az Orient 

Rádió jelenti: A május 13-iki hadműve­
letekről szóló közleménye ezeket mondja. 
Sebasztopoltól nyugatra a német utóvé­
dek kemény harcokat vívtak, hogy biz­
tosítsák a nemei és román erők partra­
szállását. Targul Neamtutól északra, az 
erdő< területen, a román ellentámadás 
szétszórta az oda behatolt szovjet c=a 
patokát, amelyeknek véres veszteségeket 
okozott, többek között 31)0 foglyot ej­
tett. Az arcvonal többi részén nem volt 
jelentős hadművelet.

Bukarestből jelentik: (MII) Az iunl

rádió jelenti: A rómán terület ellen ápri­
lis 4. és május 8-a között intézett angol­
szász bombalámadások okozta vesztesé­
gekről és károkról ezt a hivatalos jelen- 
lést adták ki: A sok emberáldozaton kí­
vül, akiknek száma a romok eltakarítása 
,,latt állandóan növekszik, elpusztult vagy

megrongálódott 13.925 ni áncpület. 4 
kulturális intézmény, 18 kórház es labo 
ratorium. 14 templom és temető, továbbá 
23 olyan vállalat, amely nem szolgált ka 
tonai célpontul. A veszteség'Aböl es 'om 
holásokból 1-5 százalék vidéki v:igv kül­
városi területre esik.

Spanyol lap az angolszászok súlyos te** : o:j m-
veszteségeire!

Mmlritl. 'MTI.) A Német Távirati Iro- 
: jelenti: Az Arriba rámutatott arra a 

uk nehézségre amelyeket az angolszá­

szoknak terrortámadásaik során le kei! 
küzdeniük. Arra az eredményre int. 
hogy a német védelem követ.,eztében
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BÚTOK
most is nagy választékban

„ÄRTA" bútorüzletben
Orói Bethlen lstván-utca 
Pannónia épület __

prjptf nggx véértf 
I frreft eÍ9?f>n 

P lé

v3T3-i29t> n*9D eleren 
eégeit< nem jo i*!ek 
U*re A pit «tik .eorozat-termelée* es 
,mer>k»i emberek tueatmorália erre '? 
tetett Herr « pilóták minősége erősen 
,lütte marad a mennyiségnek és at ame­
rikai repülőket vei ósággal kézenfogva 
kell átvezetni »» ellenséges légiiére" 
Az amerikai repülőknek halvány aejtel 
műk sínes küldetésükről X repÜ'e* 
eeliát csak a eeoportvezetö if-meri A 
bombaszőnyeg tnlai-1 ónképpen bizonyí­
téka a repülőszemélyzetek tapasztalat 
lanságának.

Az Arriba budapesti tudósítója maga 
k> tapasztalja, bogv egv 'előtt amerikai 
pilóta a repülőaWíulat erőssége ellené­
rt. sem tudta milyen országban van az 
általa bombázón Budapest Ar ameri­
kaiak salát hírverésük áldozataivá vál­
tak mert repülőerődeiket eérthetetle 
eeknek és ntól nem érhető szerkeze- 
tüeknek mondták Az úgynevezett bt 
■zalom helyére a nap-nap után elszen­
vedett és fokozódó vereségek következ­
tében erős kijózanodás lépett.

Moszkva hallandó bizonyos 
engedményekre a lengyel- 
szovjet kapcsolatok újra- 
felvétele érdekében (?)

Stockholm.. (MTI.): Az Egyesült Ál­
lamok külügyminisztériuma a lengyel­
orosz kapcsolatok újrafelvételének új 
keretek között mozgó lehetőségeiről tá­
jékoztatta a lengyel kormányt — jelenti 
az Observer különtudósítója. Értesü­
lésünk szerint a szovjet kormány haj­
landóságot mutat bizonyos engedmények 
tételére a Curzon-vonaltól eltérően. Két 
ilyen engedmény volna, hogy Oroszor­
szág hozzájárulna Lemberg városának 
Lengyelországhoz való visszacsatolásá­
hoz. A szovjet valószínűleg ugyancsak 
felülvizsgálná a Viinával kapcsolatos 
eddig képviselt álláspontját. Viszonzá­
sul az. oroszok is bizonyos engedménye­
ket kérnek a lengyelektől. Az orosz fel­
tételek a londoni lengyel koalíciós kor­
mány újjáalakításra vonatkoznak. Ezek 
szerint az új kormányban rész tvennének 
a Lengyel Hazafiak Egyesületének tag­
jai is. Ez az egyesület nem más, mint az 
oroszországi lengyelek szervezete. A 
másik orosz kívánság az oroszországi, 
nagybritanniai, olaszországi és középke­
leti lengyel haderőknek egységes főpa­
rancsnokság alatt való egyesítésére irá- 
óval,

Kommunista forradalom 
főpróbája akart lenni 
a portugáliai sztrájk

Lisszabonból jelentik: (MTI) Lisszabon 
környékén négy gyár igazgatóit letar­
tóztatták, mivel a vezetésük alatt álló 
üzemekben az elmúlt héten kitört kom 
munista sztrájkok alkalmával bezárva 

' tartották Hasonló okok miatt, még há 
rom üzem vezetőit szintén letartóztat 
ták.

Géniből jelentik: (MTI) Az Interlnf 
jelenti: A legutóbbi portugáliai sztrájk 
kísérletekkel kapcsolatban genfi jó! érte 
sült portugál körökben azt mondották 
hogy kommunista forradalom főpróbája 
akart lenni ez a sztrájk. Az államellene 
elvek, döntő akciójuk megkezdése előtt 
mintegy tó akarták próbálni, meddig 
terjed befolyásuk és miliven arányokban 
tesz eleget 3 munkásság a kommunista 
venéeyszónak..

Indiában nem villámbáborúrél 
van szó, hanem a külvilág elölt 
lassúnak látszó előnyomulásról

Japán olaszországi nagykövetének nyilatkozata 
a háborús helyzetről

Tokióból jelentik: (MTI) A Nemet TI je 
lenti: Tozso miniszterelnök vasárnap mon­
dott beszédében hangsúlyozta Japán el 
szántságát, hogy folytatja a harcot az 
igazság alapjan álló Nagy Kelet-Ázsia 
megerősitiéséért Amerika és Anglia a vi­
lág e két leggazdagabb es leghatalmasabb 
országa, minden ereiével Japan bukására 
tör Japán azonban elhatározta, hogy fék­
telen terveiket meghiúsítja s végig küzdi 
a harcot. A japánok indiai előnyomulása 
ui tevékenységre serkenti az indiai füg­
getlenségi mozgalmat és India elnyom au 
nepe közeledni látja India függetlenségé­
nek megvalósulását, — Japán és Kína 
együttműködésének kötelékei napról-nap 
ra szorosabbá válnak, A hamis irányba 
téved* csungkingi uralom visszatértté 
síre megfelelő megtorló intézkedések 
kerülnek alkalmazásra, A japán haderő 
nemrégiben megsemmisítő vereséget mért 
a esungkingkinai csapatokra.

Az tnrőpat helyzetről Tozso így nyi­
latkozott:

Németország teljesen felkészült arra, 
hogy minden helyzettel szembeszálljon-

S?i!ard meggyőződése, hogy Nemetuiszar; 
csak alkalomra vár, hogy döntő harcin 
kényszerítse Angliát és Amerikát,

Milánóból jelentik: (MTI) A Német T! 
,e!onti: A7 Olasz Japán Tár'isae mi!a 
női osztályának felavatása .alkalmával 
Hitaka japán nagykövet interjút adott a 
Corriere della Sera munkatársának.

__ Japán — mondotta Hitaka - m«
még zártabb sorokban állja a harcot, 
mint az ellenségeskedések kezdetén. — 
Kínában a hadműveletek zavartalanul, 

rendszeres ütemben folytatódnak. X itat 
hatatlan, hogy Indiában a helyzet a ja­
pánoknak kedvez. Itt nem villámhaboru- 
szerü harcokól van szó, hanem a külvi­
lág előtt lassúnak látszó előnyomulásról. 
Az amerikai ellenhadműveletek nem ad 
nak okot semmiféle nyugtalanságra — 
Washington hiába igyekszik egv kis srf 
get elfoglalását nagy sikernek féltőn 
íetni, fontos az. hogy a hadászatiig fon 
tos szigetek szilárdan japán kézben 
vannak, s a japánok adott pillanatban 
lehetőséget nyújthatnak az ellentámadá­
sokra.

Átkísérték az ügyészségre 
Kollár Imrénél

(Nagyvárad.) Lapunk szombati szá­
mában megírtuk, hogy péntek éjszaka 
a Szent Jeromos-utca 14. szám alatti 
ház lepecsételt zsidólakását Kollár 
Imréné többszörösen büntetett asz- 
ezony feltörte és kirabolta. A rendőr 
ség szombaton délig a legnagyobb kö 
riiltckintéseel folytatta a nyomozást. 
Kollárék lakásán házkutatást tartott 
és megtalálta a zsidó lakásból ello­
pott holmikat. Ezeket Knszner Mórné 
a lakás tulajdonosa kétségkívül felis­
merte. A bűnjeleket a rendőrség le­
foglalta és további kihallgatást foly­
tatott le Kollárnévdl, azonban mind 
a tétlenért asszony, mind férje, ke­
ményen tagadják a lopásit, holott a 
szomszédok tettenérése és a lakásán

talált bűnjelek világosan bizonyítják 
ninösségüket. A tanuk egybehang­
zóan azt vallják, hogy a lopás éjszaka 
félnégy órakor történt.

Tekintettel a rendkívül súlyos kö­
rülményre, a rendőrség szombaton 
délben befejezte a nyomozást és át­
kísértette őket az ügyészség fogházá­
ba .ahol döntenek további sorsuk 
felől.

Itt említjük meg. hogy szombaton 
újabb két zsidólakás fosztogatásáról 
érkezeit jelentés a rendőrségre. Az 
egyik lakás a Mátyás királv-utea 19 
szám alatt van, a másik pedig Weist 
Jenő Báthori-ntca 10. szám alatti la­
kása. A rendőrség erélyesen nyomoz.

Fontos rendelet a 
pedagógusok illetményeiről
A közalkalmazottak és nyugdíjasok családi pótleka. A köz­

alkalmazottak és családtagjaik baleseti kártalanítása
hogy polgári iskolai tanároknál a fize- 
tésemelkedés szempontjából beszámítást

A hivatalos lap május 14-iki száma 
közli a kormánynak az állami, vármegyei, 
az áilamvasuti és az állami vas, acél és 
gépgyári tisztviselőket és egyéb alkal­
mazottakat, valamint i honvédség, csejid- 
őrség, vámőrség, folyamőrség és állam- 
rendőrség tagjait megillető illetménye­
ket, továbbá az említetteket, valamint 
mindezeknek özvegyeit és árváit megil­
lető ellátási dijaknak újabb szabályozá­
sa tárgyában kiadott 900 1927. M fi. sz.
rendelet részbeni módosítása és kiegé­
szítése tárgyában 1709 1944. M E. sz.
alatt kiadott rendeletét.

A rendelet rendezi a gyakorló keres­
kedelmi. középiskolai és a gyakorló pol- 
gáriiskolai tanárok fizetésemelkedés 
szempontjából fiz-, elembe.vehető szolgá­
latát. A rendelet lr.hr-tőséget nyújt arra,

nyerjen a polgáriiskolai tanári képesítés 
megszerzése után elemi iskolai tanítói 
minőségben eltöltött, egész, szolgálat. — 
Egyben a polgáriisknláknál az ”ddigí 
megbízott igazgatók helyett külön igaz­
gatói státust rendszeresít. Rendezi a 
kormányrendélét ar elemiískolai tanítói 
szolgálatot is, ameiinx ihen lehetővé teszi 
a helyettes tanítói szolgálat három évet 
meghaladó részének, továbbá a t á bitói 
képesítés megszerzése után tisztviselői 
minőségben eltöltött egész szolgálatnak 
a fizetésemelkedés szempontjából való 
fig.yelmbevételét.

A Budapesti Közlönv május 14-iki szá­
ma közli a kormány 1690—1944 ME 
számú rendeletet, amely az 1944 május
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hó első napjától biztosítja a családi ppp 
lókra való igényjogosultságot az olyan 
alkalmazottnak és nyugdíjasnak, aki aZ 
állami gyermekmenhely kötelékébe fel. 
vett gyermeket fogadott örökbe. A ren- 
delet biztosítja továbbá a nevelési járu 
lókra való igényjogosultságot az ilyen 
örökbefogadott árva reszere is Kontos 
intézkedésé a rendeletnek, hogv a családi 
pótlékra való igényjogosultságot b'ztj. 
s,tia azok resztre is, akik a légitámadá­
sok polgári áldozatainak árváit fogadják 
örökbe. E rendelkezés jelentős mértékben 
elősegíti a légitámadások polgári áldo­
zatainak árváiról való gondoskodást.

A Budapesti Közlöny má.ius 14-ik.i szá 
ma közli a kormánynak a közszolgálat­
ban álló alkalmazottak és azok család-. 
lagiait megillető baleseti kártalanítás 
uiabh szabályozása tárgyában kiadott 
! 760 -1944 ME számú rendeletét Az ed­
dig érvényben volt rendelkezések szerint 
a közszolgálati alkalmazottaknál a bal­
eseti kártalanítás összegét be kellett s>á 
tnitani a nyugellátás összegébe, ezzel 
szemben » magánalkalmazottak az öreg­
ségi. vagy rokkantsági ellátásukon felül 
telies összegben megkaplak.

Az ÚTI orvosainak 
szakianácskozási 

dí a
A. Budapest Közlöny szombati »zá­

rna közli a belügyminiszter rendeletét, 
amely az OTI eza k t á n á r.sk o zásra 
igénybe vett orvosának díját megál­
lapítja. Budape-sten és városokban ez 
a díj 16 pengő, más helyeken 10 pen­
gő. Ha a szaktanáoskozáa 2—3 órái 
igényel, Budapesten és városokban 
12. községekben 9 pengő. Ha a szak- 
tanácskozás a-z oda- és visszautazás­
sal 3 óránál hosszabb ideig tart, a dij 
20, illetve 15 pengő. A rendelet 1944 
január 1-én kezdődő hatállyal lép 
életbe.

Mains 2(Mg be keli Menteni 
a lakásváltozást a Mözella- 

tási Hivatalban
Értesítem a váró* közönségét, hogy 

a Közellátási Ügvyosztály az 1944. 
július hó l-től 1944 szeptember hó 
30-ig terjedő időre érvénnyel him 
közellátási jegvrk szélosztási munká­
latait megkezdte. A jegyek szétosztá­
sának zavartalan biztosítása érdeké­
ben felhívom a város lakosságát, 
hogy aki 1944 március hó 15. nap­
jától lakást változtatott és a rendőr 
ségi bejelentő hivatalon kivü! a Köz­
ellátási Ügyosztálynál nem jelentettek 
be változást azok legkésőbb felf” 
hó 20-ig jelentsék be. I gyanez vo­
natkozik azokra is, akik a gettó i*rii- 
letérői lettek kiköltöztetve. 

Nagyvárad, 1944. május 12.
Nagyvárad (hi táró' 
Közellátási Ügyosztálya’

Szolgálatos gyógyszertárad
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertar Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla T> -zsö) 15-15.

CmLLAG gyógyszertár. MusscJioi-tét
j. (E. Csapó Z) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Sz' 
János u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertér, Gerll- 
czy-u. lt. (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
-zombal reggeltől a következő »com­
bat reggelig űrt

V -T.
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Szdllőhegyre szökött 
a gettó elöl London Józsa 

zsidó kereskedő
Nagyvárad A nagyváradi zsidók 

n gettóba való tel építés élni külön­
bözét módon igyekeztek megszokni.
A ese.ndőrség ebben az vgvben eré-
lve« »vomozást folvtat és az ererl-
rnéav recdkivnl kielégítő A nvomo- 
»iieok során * ceendórségnek sikerült 
több elrejtőzött zsidó tartózkodási 
helyét felkutatni Ezek közé tartozott 
f onrfnn Jóssá Széehen yi-téri ismert 
váradt kereskedő te. aki a gettóba 
való elkülönítés; elől a Körös-oldal 
szőlőhegyekbe, e.gv gazdálkodó házá­
hoz menekült.

A csendőrök London Jóm» rejtek­
helyét felfedezték és szállásadójával 
együtt őríze tbevették és mindkettő­
jüket bekísérték a szárnyparancsnok 
ságra-

fkitetfa csak mi ittuk 
V6ÍM...

'A ..Kecskemét? Közlöny“ magyar ol­
vasói írták az alföldi lap szerkesztősé
ttok:

JÓélyen tisztelt Szerkesztőségi 
Meglepődve figyeltünk fel arra, 

hagy a trafikok kirakataiban még 
mindig láthatók a letűnt filmszínész' 
nő, Karády Katalin képei. Érdekes, 
hogy bár a filmjét betiltották, a rá~ 
dióból és a színjátszás teréről szám 
űztéJcx különböző helyzetekben ábrá 
zoló képei még most is bántják a jó­
érzésű közönség ízlését. Kérjük az il­
letékes hatóságokért mind a magunk, 
mind társaink nevében, hogy á képek 
mielöbi eltüntetéséről gondoskodni 
szíveskedjenek.

Aláírások.“
Nem olyan ez a lev&, mintha Nagyvá 

radon írták volna? ...
«♦«tatmmHtfss*s4sse»»s

S városi kBnjivIár vezet«- 
sáqe a zsidó tulajdonban 

volt keresztény írók 
műveit kéri

Nagyvárad, május 15. A várost könyv­
tár vezetőcége beadvánnyal fordult 
váróé vezetőségéhez, kérve, hogy a zsidó 
tulajdonban volt és keresztény íróktól 
származó értékesebb könyveket a váróéi 
könyvtár kisajátíthassa. Eleő sorban fel­
hívta a könyvtár vezetője az illetékesek 
figyelmét dr. Adorján Emil könyvtárá­
ra. amelv rendkívül érdekes könyveket 
tartalmaz Bihar megyére és Nagyvárad 
városára vonatkozóan. Ehhez hasonló 
gyűjteménye, esupán dr. Hlatky Endre 
volt főispánnak van Nagyváradon, az 
említett könyvgyűjtemény megszerzése 
tehát a városi könyvtárnak számottevő 
gyarapodást jelentene.

A beadvánnyal kapcsolatban érdek­
lődtünk a városi könyvtárnál, hogy nem 
tört ónt-e ebben ez ügyben valamelyes 
intézkedés7 A könyvtár vezetőjétől art 
a felvilágosít,ip* nyertük, hogy eddig a 
kérdéssel kapcsolatban semmiféle rende 
let nem érkezett s mindaddig, amíg mi 
nierten intézkedés ebben az irányban 
nem történik, a műbeesfi könyvtárak ki­
sajátításáról. illetőleg a városi könyv­
tárba való bekebelezéséről szó sem le­
het. Minden remény meg van azonban 
arra, hogy a szükséges engedélyt sikerül 
megszerezni s a ritka és rendkívül érté­
kes könyvgyűjtemények rövid időn be- 
!5t n olvadók »zéleAPbh számá­
ré hozzáférhetek lesznek*

Orlemenszklt 
iellüggessletle püspök®

Kóly

Már irtunk róla, hogy a kitolikui 
egyház nem engedélyezte oha papja! 
nak, hogy resztvegyenek a bolsevista a! 
lamrends’er politikai tevékenységében, 
Arról ic írtunk,- hogy annakirjeipn a 
merrtev edt magyar papokat egyházi 
büntetéssel sújtotta Hasonló eset történt 
Orlemanszky lengyel lelkésszel s liiabá 
igyekszik püspökének intézkedése eMet.

washingtoni nuncíusho:' feilebbe?ni I.j 
csak pillanatnyi kitérés cselekedetének 
egyhari következmenye alól 

Stockholmból jelentik: (MTI) Mint a 
brit hírszolgálat Springsfieldhól jelenti, 
OLéary püspök sz.imb.aton megvonta a

pap' hivatás gyakorlásának jogát Orle 
manszki római katolikus lelkésztől, oki 
röviddel ezelőtt tért haza Moszkvában 
t<=H látogatásáról

Amszterdamból leientil' iMTI) 1 
met TI jelenti: 4 angol angol túrszol 
gálát springfieldi lelentese . -érint Or 
lemanszkt a papi kedvezmények tnegvo 
napának hire után kijelentette, hogy 
f) I eary püspökhöz a következő űzette 
tét intézte- ,,Ezennel bejelentem, hogy 
nem tartozom többé jogszolgáltatása al4, 
hanem a washimgtom apostoli nuncius 
ala. Őszinte híve krisztusban. Stanislaus 
Orlemanszki atya".

Dr« Hlatky Endre főispán 
értékes folyóiratokat adoma 

nyozott a jogászegyletnek
Nagyvárad, meine 15. Érdekbe ajén

dókhoz jutott a Megver Jogászegylet 
nagyváradi csoportja, Dr, Hlatky End 
re. Nagyvárad város volt főispánja, 
aki tudvalévőén különös előszeretettel 
foglalkozik a különböző irodalmi, tör­
ténelmi. Nagyvárad városával öoszeiüg- 
gő s nem utolsó sorban jogi emlékek és 
dokumentumok felkutatásával, legutóbb 
egy halom multszázadvégi jogi folyó­
iratra talált. Hlatky Endre dr. az érde­
kes ,,zsákmánnyal“ nyomban felkereste

elnökét s megmutatta neki a talált. ?o 
lyóíratokat illetőleg ez aki apók at es egy 
ben közölte, hogy azokat a Jogászegylet, 
rendelkezésére bocsátja.

Dr, Moldoványi János táblai elnök 
szombaton délntán a jogászegyleti elő­
adás alkalmával jelentette Hlatky End 
re dr. volt főispán felfedezését s egyben 
közölte, hogy a folyóiratokat a Magyar 
Jogászegylet tagjai bármikor megtekint­
hetik és kedvük szerint áttanulmányoz

dr. Moldoványi Jánost, a királyi tábla hatják.

Soronkíviili felhívást adott ki 
vitéz Péterffy alezredes a zsidó 

vagyon felkutatására
I Utoljára ssbóIII fel mindenkit, hogy hétfőn és kedden 
I jelentse be a nála lévő, számára Idegen ingó dolgokat

Vasárnap délben és délután az ösz- 
sze-s mozi- és szí nházelőad ások szü­
neteiben. továbbá 17—19 óra között 
a város forgalmasabb útvonalain kü­

lönböző pontokról gépkocsira felsze­
relt hangszóró útján a csendőr tan- 
zászlóalj 1—1 csendőre az alábbi fel­
hívást olvasta fel

Figyelem! Figyelem! Fontos felhívást olvasunk be!
Vitéz Péterffy alezredes, a csendőr tanzászlóalj parannsno 

ka, aki a nemzet tulajdonába átmenő zsidó vagyon felkutatását 
a rendelkezésére álló hatalmas csendőr! erővel irányítja, a kö­
vetkező soronkivüli felhívást intézi a város közönségéhez:

A három nappal ezelőtt megindított csendőri nyomozás rend­
kívül nagy mennyiségű, keresztényeknél elrejtett nemzeti va 
gyónt képező értékeket kutatott már tel. Ugyancsak hatalmas 
mennyiségű, még mindig rejtegetett dolgokról kapott biztos 
adatokat.

Mindenkire sor kerül!
Az adatok természete folytánnem menthet meg senkii a ie 

betű legszigorúbb megtorlástól, ha azokat megsemmisítené is.
Ez a legalávalóbb cselekedet volna s ebben az esetben nincs

könyőrület. r , ....... . r -
Fölszólítok utoljára mindenkit, hogy folyo ho lo-en es IR an 

8 órától 131 óráig és 14 órától 29 óráig jelentse he a nála levő. 
szamára idegen ingó dolgokat a Teleki-utca 3, szám alatt mu 
ködő csendőrtiszti bizottság előtt s enyhítse ennek a nagyvárad- 
nagytakarításnak a következményeit.

Bejelentéseket csak személyesen és kizárólag csak a Teleki 
„tea 3. szám alatt a lakáshivatal helyiségében lehet megtenni.

Ismételjük: Telki utca 3., földszint, hétfőn es kedden délelőtt 
S órától 12 óráig, délután lí órától este 29 óráig,

A bizottság ajtaja előtt a következő tábla lesz kifüggesztve: 
„Csendőr tanzászlóalj, zsidó értékek bejelentése.
A bizottság csak bejelentéseket fogad el, az értekek maradja­

nak még a bejelentőknél! Ugyanott kell bejelenteni a rejtőzködő 
zsidó személyeket is.

A város közönségével közöljük, hogy külön Inrdelméuy erről nem 

jelenik meg! Csak így telték közzé.-

Péter
a harctéren van

Nagyvárad, május 15. Kóty Pétert, 
aki egy műké dvelőelőadís kereteken 
me.g 1938 ban tűnt fel szépén csengő 
barit-mhangjá val. majd a Szigligeti s*ip 
ház tagja T.écöbb pedig a knlneeván 
Opera anekeee lett e-'kan ismerték 
Nagyvaradon.

Koty Péter mar hueszsbb idó otí el 
Hint Nagyváradról. Azóta többen érdek 
lődtek utána, hollétéről azonban csak 
most eikezeH hír, — meg pedig egy ta 
bori levelezőlapon. Ezen a tábori leve 
lezolapon K°ty Peter azt írja, hogy jól 
van. semmi baia ég sok üdvözletét kii'd 
nagyváradi barátainak és ismerőseinek 

A hírt bizonyára örömmel fogadják a 
kitűnő fiatal énekes barátai, akik a tá­
volból is szeretettel gondolnak a tehet- 
séges, kedves Kóty Péterre, aki bizo­
nyára a fronton is úgy megállja majd a 
helyét, mini a ..világotjelento deszka 
kon“.

Dr. Borbély Lajos 
tartott előadást a jogász­

egyletben
Nagyvárad, május 15. A város jogász- 

köreiben élénk érdeklődés előzte meg 
dr. Borbély Lajos táblai ítélőbíró elő­
adását. amelyre szombaton délután fél 
6 órakor, került sor a Magyar Jogász- 
egylet nagyváradi csoportjának előadás- 
sorozata keretében. A királyi ítélőtábla 
dísztermét, — ahol az előadás elhang­
zott — zsúfolásig megtöltötte az érdek­
lődők serege, akinek soraiban a bírói 
kar és a nagyváradi ügyvéd-társadalom 
számos képviselőjén kívül ott voltak dr. 
Cziffra Kálmán és dr. Watky Endre 
volt főispánok is.

Az előadást megelőzően dr. Moldová­
nyi János, az ítélőtábla elnöke üdvö­
zölte néhány keresetlen szóval az elő­
adót és a megjelenteket s vázlatosan rá­
mutatott arra, hogy mennyire kompli­
kált és nagyjelentőségű a házassági tör­
vény 77-ik paragrafusa, amelyet dr. 
Borbély Lajos előadása tárgyául vá- 
asztott. A kitűnő előadó ezután ismer­

tette a házasság intézményének kifejlő­
dését.

A továbbiak során az előadó ismertet­
te a rómaiak és a germánok házassági 
viszonyát és törvényeit s a házastársi 
viszony kialakulását napjainkig, továbbá 
a polgári házasság bontó okairól szólott.

A nagy tetszéssel fogadott előadás 
után dr. Moldoványi János átblai elnök 
közölte, hogy dr. Borbély Bajos a fogas 
jogi-problémát képező törvénycikk is­
mertetését a iövő hét szombatján foly­
tatja. amikor is dr. Medvigy Gábor táb­
lai tanácselnök fűz majd reflexiókat az 
elhangzottakhoz.

Keresztény kereskedővel 
akarta megszökteti maga* 
egy nagyváradi zs'.dőiAny
Nagyvárad- Lefkóvits Gizi nagv- 

váradi zsidóleány a gettó elő! való 
szökésének különös módját eszelte ki. 
Lefejtette ruhájáról a megkülönböz­
tető jelvényt és magát keresztény nő­
nek játszva, ismeretséget kötött egy 
keresztény kereskedővel, akii végül 
ráveti arra, hogy őt magával Buda­
pestre vigye. A nagyváradi keres­
kedő felült a szélhámos ötletének es 
Budapestre akarta vinni. A nagyvá­
radi állomáson azonban a hatóságok 
rájöttek arra, hogy Lefkovits Gizinek 
hamis okmányai vannak és mindkét 
tőjüket letartóztatták és megindítot­
ták ellenük az eljárást.

*

0.
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miiwbi nvümölcsfajták leiiiBszibetök 
nagybani termesztés céljaira 

Bihar rnsgyéhea ás Mas

a

A földművelésügyi minisztérium •en<U- .n.u 
letiieg megállapította, hogy az ni keres­
kedelmi gyümölcsösökben az egyes ':fÍL 
kék szerint milyen gyümölcsöket szabad ( 
nagyban termeszteni. A rendelet értel­
mében az ország északi és keleti teszem 
- - amelyekhez tartozik a rendelet szerint 
Bihar vármegye az élesdi. crmihályfal- 
vai, nagyváradi, szalámi és székelyhídi 
járásai, valamint Nagyvárad is - a kö­
vetkező gyümölcsfajok termeszehetők:

Almák, nvári fajták: Piros asztrakán!,
Klára alma, Charlamovszky, Nyári bor 
lzü őszi falták; Gravensteini, téli fa.da... 
nemes sóvári. Jonathan, téli aranyparmeti,
Budai Domokos, Baumann renet, Stkulak 
1 ondoni perini, Gyógyi, Török Bálint, 
Nemes Masáncki, Ananász remet. Ro.tltl, 
Parker pepin, Ribston pepin. Csillagos 
piros renel. Gyöngy renet, Daru sóvári, 
Muskotály renet, Adám parmen, Gusztáv 
tartós.

A különböző szilvafajok közül környé­
künkön a következők tenyészthetők: 
Besztercei szilva, Olasz kék szilva. Agent 
szilva, Besztercei muskotály, Zöld ringló, 
Bömöri nyakas. Körték, nyári fajták: 

júliusi esperes. Vilmakőrte, Búzával érő 
körte, Nyári Kálmán körte, Clapp ked­
velt ie; őszi fajták: Bősek kobak körte, 
Császár körte; téli fajták: Hardenpqm 
teli vajkörte, Pap körte, Malinesi Jozefl- 
na, Sress Oliver, Nemes Krászán, Espress 
bergamottja, Diet vajkörtc, Téli esperes.

Ka'iszinbarackok: Magyar kajszi (Ma­
gvar legjobb), Rakovszky kajszi, B >rsi 
rózsa kajszi. Kései rózsa kajszi, Nagy- 
szombati kajszi, Korai piros kajszi. Őszi­
barackok: Amsden. Alexanader, Cham­
pion, Ford, I. H. Hale, Gyümölcskertek 
királynője, Elberta.

Cseresznyék: Germersdorfi nagy, Disz- 
nódi fűszeres, Hedelfingeni óriás, Jabou- 
lay, Nagy piros ropogós, Gönci cseresz­
nye (Vizda) badacsonyi óriás, Glockei 
óriás.

Meggy: Pándy üvegmeggy és Spanyol 
meggy.

Diók: Milotay, Nagybányai, valamint a

jól bevált helyi fajták.
Mandulák: Diósdi félpapirhéju, Bur- 

banck magonca, Tojás mandula.
Mogyorók: Cunslehcni mogyoró, Hallét 

óriás Temesi csodamogyoró, (Romai mo­
gyoró), Fehér Lambert mogyoró, Bolyh­
iéért' csodamogyoró, Piros Lambert rpa- 
gyoró, Trapesupti mogyoró.

Gesztenyék: Jólbevált nagyszemű he­
lyi fajták.

Köszméték: Zöld óriás, Piros győztes, 
Piros tói ás, Gyöngyösi piros, (Szentend­
rei piros). Gyöngyösi fehér, (Szentendrei

' Rhbizkék: Fay-fée termékeny, Hollandi 

piros és Gesztenye piros, Vcrsaillesi pi­
ros, Fekete ribizke fajták.

Málnák: Harzjuvel, Lloyd George,
Marlboro, Knewett óriás, Superlativ, 
Hornet.

A birsfajták közül az alábbiak termel­
het ők Nagyvárad és Bihar megye ke­
reskedelmi gyümölcsöseiben: Konstanti­
nápolyi birs, Bcreczkv birs, Angersi birs.

A Budapesti Közlöny május 14-tki szá­
ntában megjelent említett rendelet ha­
sonlóképpen intézkedik az ország egész 
tereiiletén termeszthető gyümölcsfajok­
ra. valamint körvonalozza azt is, hogy 
milyen fajta gyümölcsök termeszthetők 
„általánosan“ és melyek csak különös esc 
teltben.

Az ui kreskedelmi gyümölcsösök léte­
sítésének engedélyezésére szándékolt 
gyümölcsnemeket, illetőleg gviimölcsfat- 
tákat. A különleges esetekben termeszt­
hető fajták alatt felsorolt gyümölcsfaj­
ták termesztésének célszerűségét a ké­

relemben a talaj éghajlati és értékesítést 
viszonyok szerint szintén meg kell ndo- 
kolni a termesztőknek.

A gabonatermés megóvása 
légitámadással f liz-

1 veszéllyel szemben
A légitámadásokkal kapcsolatban szá­

molni kell azzal, hogy az ellenség a lá­
bon álló és betakarított mezőgazdasngi 
termények pusztítására is törekedni fog.
F. kártételek megakadályozására mindent 
cl kell követni, főleg pedig olyan in­
tézkedéseket kell előre foganatosítani, 
amelyek a tűzveszélyt a legkisebb mér­
tékre csökkentik. Az eddig szerzett ta­
pasztalatok szerint a különböző gyűjtő­
eszközök csak akkor fejtik ki hatásu­
kat, ha teljesen, vagy- túlérett állapot­
ban lévő gabonatáblára esnek. A leg­
célravezetőbb védekezés tehát az idejé­
ben történő aratás. A teljes érés bevá­
rása előtt végzett aratás a termés meny- 
nyisége és minősége szempontjából i* 
előnyös, ezért ezt a földművelésügyi 
minisztérium amúgy is már régóta 
ajánlja a gazdák figyelmébe.

A gabonaféléknek idejében való ara­
tása fokozottan kívánatos a légi ve­
szély kockázata miatt és ez sokkal jobbDiók: Milotay, :\agyoanyai, vaiammi a <=zeiy KuvN<i/idid ... .............

Még mindig lehet jeleitthezm
tiiépműveiési fattiolyc&mfcsaz

Az előadásokat az Qrsoíya-zárdában tartják
Nagyvárad, május 15. A városi Nép­

művelési Bizottság az 1 p a r l e* t u! e t kez­
dem únyezésére mint ismeret p£
iiiig 104' r-'-zén I,mfolyamidat ftzerve- 
?fh amelyeken az olyan iparostanulok 
nyertek oktatást, akik a népiskola fel- 
f;Mih osztályait még nem végezték el. Az 
említett tanfolyamukon részt vett iparos* 
tymvök folyó évi niárrms l»ó végén e^ 
áőri 1 is hó eleien a helybeli állami nép- 
>:koláf-han xi^'-sáztak a felevbb tanfo- 
1 vám ról.

\ 7 iparoAtanulók felismerték. bogy 
rl( a vi7T jk f'.ri z életükre kihat“ 

elén vüket jelen te ív* k. Tudták, bogy az 
';i','tnoc műveltség alapismeretéin fe'úl 
nampo-gári jnga V, gyakorlására is rn:- 

r *' * Mii e!; ef a vizsgákon szerzett bizo-

jelentkezett. Érdekes, hogy az újabb 
jelentkezők között nemcsak iparostanu- 
lók. hanem negyven éven felüli felnőt­
tel; íf vannak, főként munkások, mes­
teremberek és dolgozó nők.

A tanfolyamok előadásai május hó 
2-án kezdődnek, a többszöri költözkö­
dés miatt azonban mindeddig nem <ol- 
tak egészen zavartalanok. Most azonban 
a tanfolyamok az Orsolya zárda épüle­
tében végleges hajlékot találtai; s ezért 
az előadás most már minden zökkenő 
nélkül halad tovább.

A tanfolyamokon egyébként Réthy 
Xndorné állami tanítónő, valamint 
Gyenge József és Szabó Károly iskola- 
felügyelők oktatják a hallgatókat Ív I i 
1 2-— 12 órában.

ezért olyan komolyan 
izsgákra, hogy 181-on 

a tan folyamot.
Né,

biztosítékot nyújt a lábonálló gabonák­
nak a tűzveszélytől való megmentésére, 
mint az a többféle ajánlott eljárás, hogy 
a gabonatáblákon csapásokat hasítsa­
nak ki és ezáltal a még be nem érett ga­
bona zölden való levágásával a termes­
eredményt csökkentsék. Legfeljebb ak­
kor fesz célszerű a már viaszérésben lé­
vő gabonából keskeny sávokat kikaszal- 
ni. és ezeket rögtön felszántani. Ka el­
háríthatatlan okból az egész táblát nem 
lehet idejében learatni.

Nagyon fontos ezenkívül a keresztek 
(képék) olyan összerakása, hogy soraik 
folytonossága gyakrabban nagyobb kö­
zökkel meg legyen szakítva. Ez évben a 
tűzveszély elhárítása szempontjából is 
okvetlenül szükséges a tarlóhántás mi­
előbbi elvégzése, de nemcsak a keresz­
tekkel párhuzamosan, hanem azok sorait 
is meg kell barázdákkal szakítani.

Nemcsak a gabonafélék, hanem a szé­
na betakarításánál is törekedni kell a 
kockázat megosztása végett a kazlak­
nak és osztagoknak több helyen törté­
nő rakására. Ez a gabona összehordásá­
nál eddig is szokásos volt. de az, idén 
még inkább több helyen a határban 
kell összehordani nemcsak a gabonát, 
hanem a szénát is. A eséplést az eddi­
gieknél megosztott abban, több helyen 
kell végezni, még pedig lehetőleg mi­
nél többet keresztből kell csépelni. Az 
eddiginél több közös szérűt is kell lé­
tesíteni. A községek területére, az ud­
varokba csak az. elkerülhetetlenül szük­
séges legkisebb mennyiségű szénát, sze­
mes gabonát, vagy szalmát szabad be­
hordani a falvak tűzveszélyének csök­
kentése végett. Az elővigyázatossági in­
tézkedéseket rendszeres és éber figyelő­
szolgálatnak kell kiegészíteni, hogy az 
ellenséges repülőgépekről történő 
gyújtogatási kísérletek alkalmával azon-

Hétfó. 191-1__ május 15.
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j emelik, elsősorban számíthatnak erdtk 
! lődésre az erdélyi és székely kisgazdák 
I között. Ezért van nagy jclntósége a 
j nyúltenyésztés szelesebbkor« megszem- 
■ zésének.
I A nyultenj esztésre az adottságok kti- 
i Ionosén a Székelyfölden megvannak: a hi- 

degebb időjárás, amely a legkiválóbb mi­
nőségű gerezne, prém előállítására al­
kalmas, a nyulak takarmányozásához 
szükséges lóher és zab termelésére a vi­
dék éghajlata és talapviszonyai megfele­
lőek, végül pedig a nagy családdal rendel- 
kező furó-faragó székely a nvúlak ket­
receit maga készíti el, a sok gyermek 
közül pedig akad nemcsak egy, aki a 
nyálakat gondozza.

Ezért van különös jelentősége a föld­
művelésügyi minisizterium erdélyi ki- 
rendeltsége által megindított tenyésznyúl- 
akciónak, amelynek során 1944-ben is 
folytatni kivién ja a múlt e\ben megindí­
tott tcnyésznvúl cs mintaketrec kiosztást. 
Az elmúlt évben ugyanis már 600 darab 
tenyésznyúlat és 10O darab mintaketre 
cet osz.tottak szét az erdélyi és székely- 
földi gazdák között.

A földművelésügyi minisztérium erdélyi 
kirendeltsége ez évre is nagyobb össze­
gű államsegélyt utalt ki erre a célra és 
ezáltal az akció keretei lényegesen bő­
vültek. Az akció lebonyolítását a minisz­
teri kirendeltség az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egyesületre, bizta.

Mindazok, akik az akcióban részi kí­
vánnak venni, igényléseikkel forduljanak 
az EMGE kolozsvári kisállattenyésztő 
szakosztályához, vagy pedig az EMGE 
kirendeltségéhez.
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Nepmuvel

nyitván y ok 
1.1 szültek 
kerre! végezték

X városi Iskolánk! vilii 
Bizottság ez örvendetes eredményre va- i 
ló t-l- bitette! mo:t újabb ilyen tanfo- j 

' rendezi-* t h ! oo/ta el. X mos- i 
tani 1 ;nföl' uniókra eddig 6. hallgató
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esak most kezdődtek.

tanfolyamok i 
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ii-tent ke/őket 
■ tn -1 .! I: I i -dl

20-iz ni ég elfogad újabb 
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■ QnyéSTiivyl és ros’ttakelisk 
aveidia

Közismert lény az, liogv Erdély, de 
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• -1. hazái a. Mindazok a terme!.
, “t-.:- . k ki-ga/d.'- ívok

jövedelmét ;* több kézi munkaerő által

Őszinte mmiktiüka

A Benedek ház
— Bemutató a Belvárosi Mozgóban

Minden tekintetben kiváló és tökéle­
tes magyar tárgyú filmdráma. Sovány 
Mária „Tavaszi láng" cimü regényéből 
hangos filmre irta: Dallos Sándor, az 
Ui Magyarság szépirodalmi belmunkitár- 
sa. Rendezte: Bánkv Viktor. A teljesen 
árva Benedek Katica (Szörényi Éva, érett­
ségije után leköltözik Bakonyfalvára fl­
ott átveszi a negyven éve lakatlan Be 
nedek házat és a kétszázból megmaradt 
húsz hold földet örökségként.

Alighogy megérkezik, a Benedek csa 
Iád és vagyon tönkretevőjének, Várnay 
Istvánnak (Somlav Artúr), egyetlen uno­
kája, a szobrászművész Várnay András 
(Nagy István) heves szerelemre gyullad 
iránta. Az öreg Várnay azonban aallat- 
lan gonoszsággal évekre menően meg­
akadályozza a frigyet. Közben Katira i° 
gi udvarlójához, a léha Szakáll Gvzáhv 
(Kamarás Gyula) megy feleségül Hívd. 
szenved mellette és meg azt B át 
élnie, hogv kártyaadásságba, sikkasztásba 
keveredett férje tulajdon apját megra- 
hol ja. Ez kitagadja fiát. aki feiet ve?, t- 
ve, szerencsétlenség következtében bU- 
jezi életét, meg mielőtt az igazMg-",-ut- 
gáttatás reásujtana. Az (>•• -zr*.<rt özvez 
mellett ott terem A'árnay Amlrá? és író­
dén t elsimít, sőt gonosz nagvapiá' i 
rábírja arra. hogv a sokat ?/-:.'vcHri’ 
Katicát a Benedek ház udvat ’ mc.r .o' 
se. Az egymásra türelemmel váró fiatal1’ 
egymáséi lesznek.

A főszereplők mind kitűnőek. SornUy 
alakítása pedig az egyöntetű kritika r 
rint világviszonylatban is elsőrangú ÉT 
demcs megnézni!

OLASZ PÉTLR ór.

--

t. <« < »* Qr/.y ;,t -GM-

/
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NAGYVÁRAD,
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Telefon: 12—27.
wrVtriKETfcSl ARAK: 1 hóra t.30 P.

3 hóra 12.40 P.
v^tatakarékpénitári osekkeiAmHnk 

máma: 72.301.
LMr.Uk.t sem adnék dmi

A n<m önkéntes honvédelmi
MUNKASZERVEZET FELHÍVÁSA 

Az önkéntes munkaszolgálatra való Je­
lentkezést szombaton, folyó hó 20-ikán 
lezárják. A később jelentkezőknek egyéni 
kívánságait figyelembe nem vehetjük. Hi­
vatalos órák minden nap 4—7-ic. Rákóczi 
ét 13. Széchenyi épület.

MAGYAR LAPOK

Haszonbérbe adják 
a húsz holdon felüli zsidó 

szőlőket
Nagyvárad, máius 15 Ismeretes, hogy 

az öl holdon aluli zsidó szőlőbirtokokat 
kisembereknek, főként vincelléreknek 
adta ki haszonbérbe a város. Az öt es 
húsz hold közötti zsidó szőlők juttatá­
sáról a Vitézi Szék intézkedik. Ezeken 
kívül a nagyváradi hegyen két, húsz hol­
dat meghaladó területű zsidó szőlő van 
és pedig a Heller Izrael-féle 23 holdas 
birtok és a Farkas Adorján-féle 94 hol­
das birtok. A város gazdasági ügyosztá­
lya a napokban hirdetményt tett közzé 
e két szőlőbirtok haszonbérletbe való 
igénylésére. A péntek délben lejárt ha-

KORONA Filmszínház
Hétfőn, kedden:

Momomsag
haát fonÁnve filmenlókai Mór regénye filmen 

Főszerepben; Simor Erzsi, Uray Tivadar^

téridőig mindkét szőlőre 12 igénylés ér­
kezett a városhoz. Ma délelőtt Nagy­
váradra érkezett az Országos Földhitel- 
intézet kolozsvári kirendeltségének ki­
küldötte, aki a juttatások kérdésében

SZÁRMAZÁSI OKMÁNYOK RÉSZÉR-
7ÉSE. á püspöki iroda (Pázmány-u, 2.
M ) figyelmébe ajánlja a* érdekeltek 
Bek, hogy a következő községek r. kai, 
plébániái anyakönyveinek másodpeldá- 
Q,a>-bol íe módjában áll kivonatokat ki- 
adni: Bél, Rélfenyér, Bihamályi, Tenke, 
Tenkegörbed. Belényes, Magyaros éke, 
Rézbánya. Vaekóh,

PÜNKÖSD VASÁRNAPJÁN RÁDIÓ­
BESZÉDET MOND A PÁPÁ Romából 
jelentik (MTI.): Vatikánvároei értesülő- 
aek szerint a pápa pünkösd vasárnapján 
rádióbeszédet készül mondani. Valószí­
nűnek tartják, hogy újabb felhívást in­
téz a hadviselőkhöz.

TANFOLYAMOK AZ ORSOLYÁK- 
NÁL. A Szent Orsolya-zárdában május 
15-tól szabás-varrás, gyorsírás-gépírás és 
idegenyelvű magántan folyamok kezdőd­
tek” (felnőtteknek is), melyre az igazga­
tóságnál mindennap lehet jelentkezni- 
Könyvtárórák a növendékeknek **er- 
dán 10—12-ig. szombaton 10—1-ig.

GULYÁS PÁL ÍRÓ MEGHALT. Deb­
recenből jelentik: Debrecennek, ugyan 
akkor az egész ország irodalmi életének 
nagy gyásza van Gulyás Pál, az orszá­
gi nevű ire «# költő 45 éves korában 
szombaton meghalt. Két é-e bete^eske 
dett. súlyos vérzékenységben szenvedett 
Hírnevet verseivel és irodalmi tanulmá­
ny aiv*l szerzett. ..Az Álföld csendjében' 
című verseskötetével legutóbb a Magyar 
Irodalompártoló Társaság diját kapta

Uj cipöliziet nyílt a Rákóczi-úton
Árkossy Gábor cipőgyáros volle át a voll Reichard

íéle cípőü adelet
Nagyvárad, május 18. Hétfőn délben

ÁLDOZÓCSÜTÖRTÖKÖN (május n" 
ig-án) bt Árpádvezér úti református 
templomban délelőtt '0 órakor Kecskés 
Balázs vallasóktato lelkész; délután 4 
órakor Nagy Lajos s. lelkész prédikál, 
a konfirmációi szertartást dr. Szabó 
Lajos lelkipásztor végzi Énekel a misz- 
ezioi énekkar Kovács Győző tanár veze-

Hazajött deszfeld Jóska, Nagyvárad, 
míius 15. Gieszfeld József, 3 S?!gbre,i 
Szmház rokonszenves tagja, több hóna­
pi harctéri szolgálat után a napokban 
egészségesen, sok élménnyel =-3 ■
visszatért Nagyváradra és azonnal nmét 
beilleszkedett regi munkakörébe.

1EFOGIALTÁK SVÉDORSZÁGÉÁN
A 7 ablak és tükörüvegkész
LETET, Stockholmból jelentik (MTI,); 
A NT1. jelenti: A Svéd Távirati Iroda 
jelenté«*? «zerínt vasárnaptól lefog a ^ 
laknak tekintendők az országban G'n 
ablak- és tükörttveg-készletek. a színes 
üveg kivételével. A lefoglalás oka az. 
hogy az ablaküveggel való ellátás kna- 
Idsai erősen rosszaborllak. ini'c. kN<f 
ország legnagyobb ablaküt eggj ára, sze 
é# szóda hiánya miatt, kénytelen szüli 
teltetni a munkát.

fél 15 órakor új keresztény üzlet nyitót 
ta meg kapuit Nagyvárad főutcáján: a 
volt Reichard-féle cipöüzletet vette át 
Árkossy Gábor cipőgyáros és most tar­
totta annak megnyitó ünnepségét. A 
megnyitáson jelen volt Szabó Károly, az 
Ipartestíilet elnöke, Nagy János, a Ba­
ross Szövetség elnöke, valamint sokan 
mások a város társadalmának vezetői 
közül és képviselve volt a helyi sajtó is. 
Az erre az alkalomra virágokkal és sza­
lagokkal ízlésesen feldiszitett üzlethelyi­
ség fölszentelésének szertartását Gáiffv 
Sándor apátplébános végezte, aki a föl­
szentelés után rövid beszédben méltatta 
az esemény jelentőségét. Utána Schneft 
János hiharszentandrási igazgató-tanitó 
mint Árkossy Gábor régi barátja és Is 
merőse méltatta az új kereskedő érde­
meit. Beszédében kiemelte, hogy Árkossy 
Gábor végigjárta a jobb megélhetésért 
küzdő magyar ember minden kálváriáját 
A bécsi döntés után jött lénkéről és itt 
a magyar embert annyira jellemző vas­
akarattal és szorgalommal megteremtett 
egy kis cipőüzemet. A kis vállalat nap- 
ről-napra fejlődött, készítményeire felfi­
gyelt az ország jelentős ipari központja 
is és legutóbb mintegy 300 rendelője 
adott munkát az üzemnek. Szoros kap­
csolatot teremtett az Árkossy-cipőüzem a 
kolozsvári Dermata-müvékke! és ez az 
üzleti kapcsolat bizonyítéka annak, hogy 
a? Árkossy-gyár készítményei elismertek.

Schneif János beszédében kitért arra

zasztás természetesen nagyon is primi­
tiv volt a múltban. 1890-ben készült el 
az első modern duzzasztó, a „Barrage 
du Nil“, még pedig ott, ahol a damiet- 
tai szétágazáeok kezdődnek, Kairó fö-

KUiaoue, a*i a juu=,—- ---------- I Messze délen. Assuannál is épitet-
döntésre hivatott és terepszemlét végzett tek diu7asztókat. amelyek áprilistól ju-

1 liusig, araikor a Nilus vize, a legalacso­
nyabb táplálják a folyam medrét.

Ami az egész egyiptomi kárdes felve­
tését időszerűvé teszi, nem egyéb, mint 
hogy az Egyiptomban megtelepedett an­
golszászok az elhanyagolt duzzasztók ki­
javítására szemrebbenés nélkül szétsze­
dik a legősibb fáraókorabeli mfiemléke--

, . x,- í „1, Ala I két és ezeknek a faragott köveit építik
is, hogy mint Árkossy barátja, évek óla k t
figyelte a cipészdinasztiából származó, he! Emiatt jelenleg itten feszu -

zet a Nilus földjén..- (TFK.)
***♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦*♦******

A NÉMET LEKTORÁTUS közli, hogy

törekvő ember munkáját és örömmé 
győződött meg arról, hogy ez a legna­
gyobb mértékben sikerült is.

Ezután Árvay Árpád országgyűlési
képviselő a Baross Szövetség >en j a most folyó nyelvtanfolyamokra t
üdvözölte az új üzlettulajdonost. Bődy 
Imre, a Magyar Megújulás Pártja 
nagyváradi városi vezetője kereset'en 
szavakkal üdvözölte az uj üzlettulajdo­
nosát, kiemelve érdemeit.

Szabó Károly ipartestületi elnök őszin­
te szavakkal üdvözölte Árkossy Gábort 
uj üzlethelyiségében és néhány szóval 
kifejezésre juttatta a magyar keresztény 
iparosság őszinte szerencsekivánatát. -- 
Utána Lendvay Sándor, a Nemzeti Mun­
kaközpont cipőipari szakosztáyának el

jelentkezőt nein vesz fel. Aki tanulni 
óhajt, majd a julius 1-én kezdődő nyári 
nyelvtanfolyamokra iratkozzon be. An­
nakidején az erre vonatkozó felhívások 
a napilapokban közzé lesznek téve. 
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***********

Könyörgő napok
A keresztény ókorban (450 körű!) 

kaközpont cipőipari szasu».-,«..- - , keletkezett szokás ez, amely napjaink-
nöke, városi törvényhatósági bizottsági ban is megmaradt. 4 katolikus tgyha« 
tag fejezte ki őszinte jókívánságait Ar- e héten hétfőn, kedden és szerdán tart- 
kossv Gábor uj vállalkozásához. Az űrt- ja a kereszt járó könyörgő napokat. 
nepélves megnyitás után valamennyi jé A szokás keletkezésének kora so-ban 
lenlevő az üzletmegnyitás alkalmából hasonlít a mm időkhöz. Nyugatot végig- 
őszinte szerencsekivánatát fejezte ki. - pusztították a vandálok, akik azzal te 
Különösen kiemelkedett az üdvözlések kö- ték hírhedt fogalomma nevüket, hogy huh 
7Üj a7 Árkossy-üzem alkalmazottainak túrát, műkincseket, templomokat ne
őszinte tisztelet megnyilvánul ása kíméltek pusztításukban akárcsak a mm

angolszász, bombázók; Kelet felöl ped-Z 
az Európára törő barbárok néphulla-

mint manapság

A magyar tehetség, alkotni tudás és 
szorgalom, újabb bizonyítékát látjuk ab 
ban, hogy a Rákóczi-uton uj keresztény maitól kellett, tartamV 9 KaKOCZí-Uiui! uj «iwaiv..,- i w

üzem nyílt meg Reméljük és , bohevizmus fenyegető reme.o^
I - i - r - 7_____ — „ —~Kér i rsh n rx 1.t. h

hisszük, hogy ennek az üzletmegnyitás 
nak rövidesen több követője akad és ez­
zel az uj magyar jövő megtermtésc biz-

amm
Mindéi iskoláé gyerek tudja begy 

Egyiptomban íz élet cask a Nílus iszap­
jának köszönhető és ha ez nem volna.

,8 országot mar regen maga »'a te 
„ictte volna a Szahara homokja De a 
kérdés közelebb, adatait .igen kevesen 
„merik * ezért most, amikor a Nílus 
áradása helyébe a legkisebb vízállás 
lép. beszéljünk néhány szol err" 
érdekes országról is. A Nílus vn gye 
korántsem oly széle« mint általában v 
frik. Aaeuantól éisafera a legkeske­
nyebb. mintegy R km. és Kairó alatt 
3 legszélesebb. 25 km á folyam nem 
önti el ezt az egész medret nagyvíz ide­
jén. hanem délen 2, északon 4 kilometer 
szélességű sáv kimarad, mert ez maga 
sabban fekszik a legnagyobb aradas
szintjénél is.

Ama terület, amelyet a Nílus emberi

beavatkozás nélkül ara-' U vizével, 
mindössze öőbt negyzettulometer 

,atornák « duzzasztók tehát emberi
alkotások azonban , ttrmőtfrületet
.35-000 negyzetkdométerre rmfl'-k5 Él-zen 
az elégge "szűk területen ló és fél mii-
|,o F mb pl zsúfolódik

A Nílus akkor kezd- duzzadni amikor
június—szeptember hónapokban az 
abessziniai magasfelíöldön az sens év 
zak ontja a vizet. Ha ezeket a víztöme­

geket minden további nélkül ráenged 
nék Egyiptom területére, a száraz hó­
napokban minden tönkremenne. Ezért 
már évezredek óla arra törekedtek, 
hogy a vizet nyárra is tartalékoljak. 
Ahol a Kék és Fehér Nilus egyesül, gá­
takat építettek, tehát az egyiptomi ein 
bér az itt felduzzasztolt vizekből ön­
tözi szárassá? idején földjeit. Ez a duz

Az
idők súlyossága meg fokozódott, ha ele­
mi csapások, pestis, árvíz, rossz termes, 
éhínség pusztított végig országrészeket. 
Ezért ilyen tavaszi időben három napon 
át utcán és tereken körmenetbe csopor­
tosulva imádkoztak az emberek s mint­
egy tüntető menetben ostromoltak a 
Mindenhatót, hogy vonta el fejük felni 
a vészfelhőkel.

4 hasonló balokkal kuzd.ö máj 
— tény Európa s vele együtt hazánk 
íj ,„cii könyörgő napokat tart. Hazánk 
Istenből merít erőt a háborús idők tet­
teihez 3 ezáltal imádsággá te' ' azok"’ 
Ez az Istenhez elmélkedés imádkozik a 
bennünket védő magyar es szövettéges 
katonákért, a hehe hon! erőimgéert. a 
lemondásban . aló áldozat osságér t. az 
önzetlen vezetők es engedelmes polgá­
rok összefogásáért.

Lelkileg imádkozó táborba tömörülve 
,„y tölti a megtisztuló magyar keresz­
ténység ex esztendő könyörgő napjait

—V —rl

Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat i/lése^en készít.
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£ szinhozi to da közlemónve
Vogv hongt'erw* <• <*•'* licifön ••>!<

fél 7 órai kezdetit*] a sz/mhnzban. 
Közreműködnek: A német veder«»
(XVaffcn SS) 50 tagú zenekara ''d 1
Böhm főroham vezető vezényletével.
dr Merüli SS Osrh.i. bariton énekes, 
a Szigligeti Színház zenekara Ma- 
.ol«; Zoltán karnagy vezényletével, 
a színház szólistái és tánrkara. Zon­
gorán kisér: Belikov Boriszné. Mn*o- 
von: XX « her: Oberon nyitány, Két ana 
Puccini Bohémélet etmíl operájából. 
Heubergef: Operabál nyitánya. To­
vábbá: Künncke, X\" olff. Schubert, 
Schmiedl-Gentner, Planquett. Lehár- 
Lortzing, Nirolai és Strauss müvek- 
Továbbá nagy magyar iá ne revü Imik 
Julcsi, Lányi Fanmi, Pélerfi Gitta, 
Lendvav Lajos. Berta András. Benko 
György és a tánekarral. A két es fél 
órás műsor mindegyik száma szenzá­
ciós tesz: és bizton hihető, hogy ezt az 
előadást meg fogja a színház ismétel­
ni a na«*' érdeklődésre vált» tekintet­
tel.

Kedden ó órakor fillérei, hnlvárak­
kal népművelési előad a* sorozatban 
n Kantáims hölgy kerül színre. . 

Szerdán 6 órakor így nap 11

kerül szilire Luvasi Klári. Bakay Lta-
jos es Szabó Ernő felléptével a szín­
ia p 011 hirdetett Esy esők és más 
.semmi belvett filléres helyárakkal.

MŰSOR:
7 órakor: IVagy zenekari

órakor: A kamcliás

Hétfőn fél
hangverseny.

Kedden 6 
hölgy.

Szerdán 6 órakor: Egy nap a világ. 
Csütörtök d. 11. 3 órakor: Egy bol­

dog pesti nyár.
Csütörtök este 6 órakor: Eladó 

lányok.
Pénteken 6 órakor: Zsákbamacska 

bemutató bérlet.
3 órakor Ballépésd.Szombat 

jobbra.
Szombat este 

marska A-bériet.
6 órakor: Zsákba-

a

Játék'ezt«»: Nagy. Végig nyílt mérkő­
zés. Végül is a helybeliek lelkesebb játé­
ka döntött Góllövők: Liszka 2, Csíki, il­
letve J'irsdiing és Pecsár. .I«ik: Elekes. 
Jene«, Liszka, illetve Pecsár. 
*•»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***********

„Sárga tsikő“
a

Nagyvárad. Tegnap délután fél 
5 órai kezdettel jólsikerült műked­
velő előadást tartottak a Nemzeti 
Munkaközpont szék házában. Majláth 
István rendezésében Csepreghv Fe- 
renc örökbeesű népszínművé, a ..Sár­
ga esik“ került színre kitűnő előadás­
ban. A szereplők közül különösen 
László István, Nagy Júlia. Nagy Pé­
ter, Kábái Mária, Rontó Pál, Veress 
Sándor. Szabii Antal. Petri Sándor. 
Nagy Kálmán és Darvas József játéka 
érdemel dicséretet, de az egész gárda 
dicséretet érdemel.

MegsüepüßMäk a selyem 
guba beváltási árat

m. kir. kormány a selyemgubó he-

Most elenl titeq :

Dr Eröss Alfréd
összeállításában .

Egyház és élei
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a MaqyaiLapok 
kiadóhivatalánál.

A
váltási árát már megállapította. A jövő 
héten megkezdődik a selyemtenyésztés. 
Jelentkezzenek mindazok, akik ezzel fog­
lalkozni akarnak. A tenyésztő rövid 32 — 
35 napi mellékmunkával 200 — 500 sőt. 1000 
pengőt is kereshet. Alii legalább !0 kg. 1. 
osztályú guhót termel a beváltási áron

felül kizárólag a selyemteuyész.tők részé­
re kiutalandó készletből hatósági áron 
egy pár cipőre való talpbürt és más ne­
hezen heszerzhető közszükségleti :i!cket, 
mint textilnemű, ruhanemű és lábbelit 15 
vásárolhat.

Könnyű munka, nem kíván semmi bt 
fektetést. Asszonyok, diákok, leventék is 
eredményesen foglalkozhatnak vele.

A selyemtermelés napjainkban hóme- 
delmi szolgálatot jelent, tehát hazáját vé­
di, aki selyemgubóteemeléssel foglalkozik. 
Selymérpetét, tenyésztőpapirt és tenyész­
tési utasítást ingyen küld' a m. kir. Se­
lyemtenyésztési Felügyelőség, Na g y v i ■ 
rád, Lukács Gy.-u. 44. sz

DiMAYÁG-NAC 4:3 (2:1)

r4 tegnapi bajnoki forduló ered- ) 
menyein meglátszik, hogy igen nagy 
küzdelmek folytak a pontokért, illet­
te jobb helyezésekért. Az élen alig 
történt változás a második hely har­
cosai között■ A kiesőknél a DiMÁ l AG 
és a Csepel javított a helyzetén, t 
DVSC viszont leesett a 13. helyre. A 
NAC vereségének számszerű eredmé­
nyén is látszik, hogy diósgyőri ellen­
fele élethalálharcot vívott a két pon­
tért.

A forduló részletes eredményei1 
alább közöljük:

X. B. I. mérkőzés. Játékvezető Ru­
das. 8.000 néző. A diósgyőri csapat 
lelkes játékával, erős küzdelem után 
-— némi szereesével — megérdemel­
ten győzelmet aratott a bajnokságban 
vezető együttes ellen- A helyi csapat 
támadásával kezdődött a játék. A 8. 
percben az egyik diósgyőri támadás­
nál a labda a kapufáról pattan vissza- 
A 20. percben Felföldi szabadrúgása 
a sorfaltól Füzér elé pattant, aki meg­
szerezte a vezetésit (1:0). Változatos 
játék után a 35. percben szép táma­
dás után Gsepregi — X öcséi mellett 

- a hal sarokba vágta a labdát (2:0)
A 45. percben Felföldi a büntető­

területen belül kézzel érintette a lab­
dát s a megítélt 11-est Tóth III. ér­
tékesítette (2:1).

Szünet után mindkét csapat fel­
váltva veszélyes támadásokat veze­
teti. Az 5. percben Stihaji. a diós­
győriek jobbszél öje megsérült. 10 
percig pályán kívül volt. csak azután 
tért 'issza. ,4 16. percben Bodola a 
saját 16-osáról hozta fel a labdát, 
átjátszva magát a diósgyőri csatárso­
ron és védelmen és a 16-o.son vetődő 
Károlyi mellett a balsarokba védh 
teilen gólt rúgott (2:2). A 25. perc­
ben Turbéki bombája a kapufától 
pattant vissza. Egv perc múlva Suba ti 
lapos labdáját Füzér a Lakatokba

vágta (3:2)). A 41. percben Füzér 
szöktette Turbók it, aki lefutott és a 
vetődő Vécsey mellett újabb gólt rú­
gott (4:2). A nagyváradiak erősen tá­
madtak ezután és a 45. percben Bo­
dola fejese a kapu bal felső sarkába 
vágódott (4:3).

$ das-vétet

Táblázat

1. NAC
2. Kolozsvár
3. Ferencváros
4. Gamma
5. Újpest
6. Szolnok
7. Kinizsi
8. Újvidék
9. SalBTC

10. Kispest
11. DiMAVAG
12. Csepel
13. DVSC
14. Tisza
15. Elektromos,
16. BSzKRT

5 CM :31
7 51:40 
9 64:37
8 49:37

Eladó sürgősen magún ház nagy ud­
varral. kerttel, bármilyen üzemi célra 
is, alkairna*. Több telek. öz-v. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12 Telefon 28—74 ‘28

Boros hordókat megvételre keresünk. 
Címet a kiadóba kérünk. 063

Használt téglát megvételre keresünk^ 
Cim a kiadóban. 9r’"

Eladó 20 kalapácsos Kálmán-téle nie- 
digágó gazdasági daráló. Sipos Mihály, 
Bihar.

Eladó ócska épület anyag. Mátyás ki 
rály-u. 101. ajtó 4.__________ '■ 1

Csakis perfekt gépírót var g'-r«a- 
nőt keresek alkalmi munkára. Felvilágo­
sítás vasúti étterem irodájában délután 

3 ig. vagy este hétkor, esetleg írás
beli cimleadás 
kos" jeligére.

a kiadóban „SzázszázaP- 
Pflh

27

27 11 6 10 78:56 :
27 12 4 11 50:51 :

8 11 8 47:48
27 10 7 10 51:53 
27 11 4 12 63:52
27 10 6 11 62:50 
27 10 6 11 48:56 1 
27 10 5 12 54:56
27 9 711 44:64
27 7 6 14 44:62

8 2 17 51:76
27 4 7 16 45:83

Vegyészeti szakmában hosszú r\ -ik»»r 
lattal rendelkező kereskedő segédet fel­
vesz Végh Gvula cég, Hitiler-utca 40.

inon

Fertőtlenítést, poloska, mely ée- min 
dennemú férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Piéta-utca 
6. Telefon 27—56. 813

Gyakorlott, kézzelkötőnől keresek. Kö­
tök, horgolok, ócska szwettereket szépen 
javítok, átalakítok gyermekmackónak, 
ruhácskáknak is Harisnya! alpalá-. szem- 
szedés, Bodáné kézimunkaüzlete, Kos- 
suth-utca 18. ^

27

Menyasszony és koszorusleány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok: Ezüst­
ös arany lakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Csütörtökön délelőtt létszák le 
az elmaradt Szitiész-Usság 

író labdarugómérkőzést
Mint ismeretes, a vasárnap délelőtti 

kiadós esőzés miatt elmaradt a Színész-— 
Újságírók bombakárosultak megsegítésé­
re tervezett labdarugó mérkőzése. A ren­
dezőség úgy határozott, hogy az érdekes 
sportcsatát Áldozócsütörtökön délelőtt fél 
11 órai kezdettel tartják meg.

Törekvés—Érmihályfalvai LE 12:1 (7:1)
Játékvezető: Szabados. A Törekvés vé­

gig nagy fölényben volt, a gólarány akár 
nagyobb is lehetett volna. Góllövők: Szi­
lágyi 4, Garai 3, Turkus 2, Matyi 2, Papp, 
illetve Nyéki 11-esből. Jók Pintye, Cze'.l 
Matyi, Garai. Kár, hogy Papp sokat, húr 
colja a labdát.

Adást Mjtet
Pozitív-negatív retusért ( nőt), csakis 

elsőrangú munkást azonnalra fölveszek. 
Major György, Rákóczi-út 13. 977

Könyvelőt (nőt) hosszú gya­
korlattal, kereskedelmi levele­
zőt (vegyiszakmában lártas), 
qépirni tudó tisztviselőnőt, 
aki a bérelszámolásban, OT1, 
személyzetiadó stb. ügyekben 
gyakorlott, azonnal felvesz

VÉGH GYULA cég
Hitler-utca 40

Órás könyvelőt felvesz Muharv cipő­
üzem, Kossuth-u. 9. • 3

Adást ketez
Sofőrt állást keresek, gyakorlattal, 

személy vagy teherautóhoz. Kardos Sán­
dor, Körösklsjenő.

Tisztviselőnő többévi irodai gyakori it­
tál, kezdő gépírással, állást keres C ime‘ 
két a kiadóba kér.

Oktatás
Német nyelvet tanít urinö, ebéd k°‘^1 

ellenében. Piros Béláné, Szí nőve: k' !l 
12. szám

Orvosi asszisztensnő 9 évi «-» 
állást keres. Címet a kiadóba ;<én'U. • 1

KIADÓTULAJDONOS: 
SKENT LASKLÓ-NYOMDA Tt -T.

A eeerkeertésért felel- A fel«1 ■ur&cKicscii ívibi. ....... .....
Dr Paál Árpád . Dr Vicán Jeromos T

fösyerkesztő • Sient 1 «s*lo-n*on

Készült a Szeet László-nyomüa r. I
ónálló épület asztalo- segédet felve ! kttrforgógépcnNan v- á- - ‘b Sziláp

szék. Szondi, Vitéz-u. 10. 998 l
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